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ПЕРЕДМОВА 

 

Навчальні дисципліни «Аналітична хімія», «Аналітична хімія та 

інструментальні методи аналізу» відносять до обов’язкових дисциплін 

природничо-наукової підготовки і є загально теоретичними, базовими в системі 

підготовки провізора. Вивчення дисциплін здійснюється у відповідності з 

типовою Програмою та складеною на її основі Робочою програмою. Вони 

створені у відповідності до Стандарту вищої освіти України для підготовки 

фахівців другого магістерського рівня освіти галузі знань 22 «Охорона 

здоров’я» спеціальності 226 «Фармація, Промислова фармація» з урахуванням 

міжнародних вимог до кредитної трансферно-накопичувальної системи, 

Законів України «Про вищу освіту», «Про освіту»,  нормативних документів та 

стандартів, що регулюють професійну діяльність та підготовку магістрів 

фармації. 

Уся контролююча база дисциплін включає теоретичні питання, 

розрахункові задачі, практичні завдання, перелік практичних навичок та 

відповідного обладнання для їхнього здобуття, банк обов’язкових та 

додаткових тестових завдань КРОК-1, а також типові білети, приклади білетів 

Семестрового заліку 1, Семестрового заліку 2, екзаменаційного білету з 

дисципліни з еталонами рішень. 

В межах вивчення дисциплін проводяться чотири поточних змістових 

модулів, два Семестрових заліки та ЕКЗАМЕН з дисципліни.  Для  здобувачів 

вищої освіти заочного відділення проводяться дві аудиторні контрольні роботи, 

як контроль позааудиторної самостійної роботи, а також два Семестрових 

заліки та екзамен. Білет включає теоретичну та практичну частину у вигляді 

розрахункової задачі. Методичні рекомендації створені з метою допомоги 

здобувачам вищої освіти у підготовці до Семестрових заліків та екзамену. Вони 

містять: 

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ знань та вмінь;  

ПЕРЕЛІКИ: 
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теоретичних питань для отримання основних хімічних знань, необхідних 

для розуміння та засвоєння ряду хімічних і медико-біологічних дисциплін; 

практичних навичок із зазначенням засобів забезпечення при виконанні 

різних розділів курсу – якісного аналізу, кількісного аналізу (гравіметричного 

та титриметричного), фізичних та фізико-хімічних методів аналізу; 

розрахункових задач, розділених за різними видами, об´єктами та за 

різними  типами розрахунків в якісному, кількісному та в інструментальних 

методах аналізу;  

ТИПОВІ БІЛЕТИ Семестрового заліку 1, Семестрового заліку 2 ( для 

здобувачів вищої освіти, які вивчають дисципліну протягом двох семестрів), 

Семестрового заліку (для здобувачів вищої освіти, які вивчають дисципліну 

протягом одного семестру) та типовий екзаменаційний білет з дисципліни; 

ПРИКЛАДИ БІЛЕТІВ з ЕТАЛОНАМИ РІШЕННЯ; 

Перелік ЛІТЕРАТУРНИХ та ІНФОРМАЦІЙНИХ ДЖЕРЕЛ. 

Методичні рекомендації складені  у відповідності до ПОЛОЖЕННЯ про 

навчально-методичний комплекс дисципліни у Національному 

фармацевтичному університеті ПОЛ А 2.5 -25 -124 від 2017 р. з урахуванням 

вимог методичних рекомендацій «Порядок підготовки до видання навчально-

методичної літератури»: Х.: НФаУ, 2016. 

 

Авторський колектив сподівається, що методичні рекомендації 

допоможуть здобувачам вищої освіти денного та заочного відділень, що 

навчаються за освітніми програмами «Фармація», «Технології парфумерно-

косметичних засобів», «Клінічна фармація», «Технології фармацевтичних 

препаратів» ефективно організувати аудиторну та позааудиторну самостійну та 

індивідуальну роботу. 

Це необхідно для успішної проходження Семестрових заліків та екзамену 

з дисципліни та набуття здобувачами вищої освіти інтегральних, загальних та 

спеціальних компетентностей, зазначених програмою та затребуваних при 

вивченні спеціальних дисциплін. 
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Методика організації самостійної роботи 

з підготовки до Семестрових заліків та Екзамену 

 

Семестровий залік – це форма контролю, який логічно завершує вивчення 

тем дисциплін «Аналітична хімія», «Аналітична хімія та інструментальні 

методи аналізу», що розглядаються в Модулях (14 тем Модуля 1 та 7 тем 

Модуля 2). Він полягає в оцінці засвоєння здобувачем вищої освіти 

навчального матеріалу на підставі результатів виконаних ним певних видів 

робіт на практичних, семінарських та лабораторних заняттях. 

У відповідності до типової та робочої програм дисципліни «Аналітична 

хімія» до складу  Модуля 1 «Якісний аналіз. Основи кількісного аналізу» 

входять  змістовий модуль 1 «Теоретичні основи аналітичної хімії. Теорія та 

практика аналізу катіонів та аніонів» - 10 тем; та змістовий модуль 2  «Основи 

кількісного аналізу» - 4 теми. 

До складу Модуля 2 «Класичний кількісний аналіз. Інструментальні 

методи аналізу» входять змістовий модуль 3 «Осаджувальне, 

комплексиметричне та окисно-відновне титрування» - 3 теми та змістовий 

модуль 4 «Інструментальні методи аналізу» - 4 теми. 

При вивченні окремих тем та дисципліни в цілому здобувачі вищої освіти 

повинні додержуватись певного алгоритму в організації роботи: 

1. Аудиторне вивчення теми починається з лекції, яка згідно з 

календарно-тематичними планами, передує лабораторному та семінарському 

заняттю. Здобувач готується до лекції у відповідності до питань для 

самопідготовки, проглядаючи тему в зазначених літературних та 

інформаційних джерелах (самостійна позааудиторна робота). На самій лекції 

здобувач слухає, конспектує та у разі виникнення питань для їх реалізації 

звертається до лектора під час консультації. 

2. На лабораторному занятті, до якого здобувач готується за 

питаннями домашнього завдання та шляхом тестування за відповідною темою 
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згідно з банком тестів КРОК-1 (самостійна позааудиторна робота), 

розбираються та закріплюються теоретичні питання теми; 

виконується практична(і) робота(и), яка(і) супроводжуються набуттям  

практичних навичок; 

вирішуються розрахункові задачі (кількісний аналіз, фізичні та фізико-

хімічні методи аналізу); оформлюються результати аналізу в спеціальному 

лабораторному журналі; в разі потреби результати аналізу обробляють 

методами математичної статистики; 

вирішуються ситуаційні задачі з аналізу сумішей відомого та невідомого 

складу (якісний аналіз); 

проводиться контрольне тестування як підсумок вивчення теми. 

3. На семінарському занятті, до якого здобувач готується як і до 

лабораторного заняття (самостійна позааудиторна робота), розглядаються 

найбільш складні теоретичні питання теми, в тому числі і питання профілізації, 

вирішуються найбільш складні розрахункові та ситуаційні задачі.  

До Семестрового заліку допускаються здобувачі вищої освіти, які 

вивчали дисципліну в повному обсязі в межах тих аудиторних та 

позааудиторних годин, які передбачені навчальним планом на лабораторних 

заняттях; семінарських заняттях; лекціях; шляхом самопідготовки; шляхом 

тестування та набрали 36 – 60 балів за поточну роботу. 

При цьому передбачається, що здобувач вищої освіти повинен 

попередньо, в терміни, зазначені календарно-тематичними планами 

лабораторних та семінарських занять, або в терміни ліквідації заборгованості, 

відпрацювати всі пропущені лабораторні та семінарські заняття, здати чотири 

поточних (змістових) модульних контролів (для здобувачів вищої освіти денної 

форми навчання) або дві аудиторні контрольні роботи (для здобувачів вищої 

освіти заочної форми навчання) за темами, які входять до Семестрового заліку1 

та Семестрового заліку 2 як відповідні складові. 

Здобувачі вищої освіти одержують завдання для лабораторних занять та 

для самостійної роботи по кожній темі Модуля згідно програми дисципліни та 
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проходять тестування на сайті Центру дистанційних технологій навчання- 

ЦДТН (www.pharmel.kharkiv.edu/moodle/) за кожною з 21 тем дисципліни та за 

темами, скомпонованими за 4 поточними (змістовими)  та 2 Підсумковими 

модулями (Семестровими заліками).  

Навчальні матеріали: література, інформаційні джерела – див. 

відповідний розділ методичних рекомендацій. 

Матеріали для самостійної роботи здобувачів та відеоролики практичних 

лабораторних робіт також представлені на сайті ЦДТН для перегляду та 

опрацювання. 
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Критерії оцінювання знань і вмінь здобувачів вищої освіти 

з нормативних навчальних дисциплін 

 

Кафедральний контроль знань і вмінь проводиться з метою оцінки рівня 

підготовки здобувачів вищої освіти з дисциплін, які викладаються на кафедрі 

Аналітичної хімії. Критерії оцінювання розроблені у відповідності до 

«Положення про порядок оцінювання знань здобувачів вищої освіти у 

Національному фармацевтичному університеті» ПОЛ А2.2-25-031 та таблиці 

відповідності результатів контролю знань за різними шкалами і критерії 

оцінювання згідно з Наказом МОН № 384 від 29.03.2012. 

Вхідний контроль може здійснюватись в разі необхідності (за рішенням 

методичної наради кафедри) на першому занятті з дисципліни. Його результати 

не впливають на загальний рейтинг з дисципліни і стимулюють здобувачів 

вищої освіти відтворити остаточні знання з хімічних дисциплін. 

Поточний контроль здійснюється протягом семестру під час 

проведення аудиторних занять (лабораторних, практичних, семінарських) і 

оцінюється сумою набраних балів. 

При виставленні балів за поточний контроль оцінці підлягають: 

- Рівень теоретичних знань; 

- Практичні навички та уміння з тем лабораторних та практичних 

занять; 

- Опрацювання завдань робочих зошитів; 

- Рішення розрахункових та ситуаційних задач; 

- Підготовка конспектів навчальних текстів (конспект лекцій); 

- Опрацювання навчального матеріалу з дисципліни, що передбачено 

для самостійного засвоєння; 

- Індивідуальні завдання: реферати, розрахункові та графічні роботи. 
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Кожне лабораторне заняття оцінюється в діапазоні 2 - 2,5 - 3 бали в 

наступний спосіб: 

0,5 балів – за оформлений та підписаний лабораторний журнал;  

0,5 балів – за позитивну (80%) відповідь на тести  теми;  

1 бал – за  відповідь на теоретичне(і) питання (рівняння якісної реакції, 

розрахунок концентрації титриметричними або інструментальними методами);  

1 бал – за виконану та оформлену лабораторну роботу.     

Для дисципліни «Аналітична хімія», що вивчається в одному 

семестрі Фм(3,10д)мед оцінка здійснюється в діапазоні 1 – 1,5 – 2 бали  

наступним чином: 

0,25 балів – за оформлений лабораторний журнал; 

0,25 балів – за підписаний лабораторний журнал; 

0,5 балів – за відповідь на теоретичне питання; 0,5 балів – за виконану 

лабораторну роботу. 

Для оцінювання знань та вмінь здобувачів вищої освіти заочного 

відділення різних термінів навчання,  різних спеціальностей та освітніх 

програм з навчальних дисциплін складені таблиці оцінювання за 

семестрами  в залежності від кількості аудиторних (лабораторних та 

семінарських) занять в діапазонах: 

6 - 8 – 10 балів, або 9 – 12 – 15 балів, або 4,5 – 6 – 7,5 балів, або 3 – 4,5 – 6 

балів.  

При цьому оцінювання аудиторної контрольної роботи проводиться в 

межах 18 – 22 – 30 балів для усіх категорій здобувачів вищої освіти заочного 

відділення. 

Семестровий залік (СЗ) для цих категорій також оцінюється однаково 24 

– 40 балів. 
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Фм (4,6 з)фарм; Фм (4,6 з)мед. 

Модуль №1  

«Якісний аналіз.  

Основи кількісного аналізу» 

Модуль №2 

«Класичний кількісний аналіз. 

Інструментальні методи аналізу» 

 

1 лаб. заняття Від 6 до10 балів 1 лаб. заняття Від 9 до 15 балів 

2 лаб. заняття Від 6 до 10 балів 2 лаб. заняття Від 9 до 15 балів 

3 лаб. заняття Від 6 до 10 балів 1 сем. заняття АКР №2 

1 сем. заняття АКР №1 2 сем. заняття СЗ №2 

2 сем. заняття СЗ №1   

Всього: 60 - 100 балів Всього: 60 - 100 балів 

 

Фм (4,6 з)д.в.; ТПКЗм (4,6 з)д.в.о.; КФм (4,6 з)д.в.о.  

Модуль №1  

«Якісний аналіз.  

Основи кількісного аналізу» 

Модуль №2  

«Класичний кількісний аналіз. 

Інструментальні методи аналізу» 

1 лаб. заняття Від 4,5 до 7,5 

балів 

1 лаб. заняття Від 4,5 до 7,5 

балів 

2 лаб. заняття Від 4,5 до 7,5 

балів 

2 лаб. заняття Від 4,5 до 7,5 

балів 

3 лаб. заняття Від 4,5 до 7,5 

балів 

3 лаб. заняття Від 4,5 до 7,5 

балів 

4 лаб. заняття Від 4,5 до 7,5 

балів 

4 лаб. заняття Від 4,5 до 7,5 

балів 

1 сем. заняття АКР №1 1 сем. заняття АКР №2 

2 сем. заняття СЗ №1 2 сем. заняття СЗ №2 

Всього: 60 - 100 балів Всього: 60 - 100 балів 

 

Фм (4,6 з)ан.; Фм (3,6 з)дв.мед.   

Модуль №1  

«Якісний аналіз.  

Основи кількісного аналізу» 

Модуль №2  

«Класичний кількісний аналіз. 

Інструментальні методи аналізу» 

1 лаб. заняття Від 4,5 до 7,5 

балів 

1 лаб. заняття Від 9 до 15 балів 

2 лаб. заняття Від 4,5 до 7,5 

балів 

2 лаб. заняття Від 9 до 15 балів 

3 лаб. заняття Від 4,5 до 7,5 

балів 

1 сем. заняття АКР №2 

4 лаб. заняття Від 4,5 до 7,5 

балів 

2 сем. заняття СЗ №2 

1 сем. заняття АКР №1   

2 сем. заняття СЗ №1   

Всього: 60 - 100 балів Всього: 60 - 100 балів 
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Фм (5,5з); Фм (5,5з)ін. 

Модуль №1  

«Якісний аналіз.  

Основи кількісного аналізу» 

Модуль №2  

«Класичний кількісний аналіз. 

Інструментальні методи аналізу» 

1 лаб. заняття Від 9 до 15 балів 1 лаб. заняття Від 3 до 5 балів 

2 лаб. заняття Від 9 до 15 балів 2 лаб. заняття Від 3 до 5 балів 

1 сем. заняття АКР №1 3 лаб. заняття Від 3 до 5 балів 

2 сем. заняття СЗ №1 4 лаб. заняття Від 3 до 5 балів 

  5 лаб. заняття Від 3 до 5 балів 

  6 лаб. заняття Від 3 до 5 балів 

  1 сем. заняття АКР №2 

  2 сем. заняття СЗ №2 

Всього: 60 - 100 балів Всього: 60 - 100 балів 

 

КФм (5,5з); ТПКЗм (5,5з) 

Модуль №1  

«Якісний аналіз.  

Основи кількісного аналізу» 

Модуль №2. 

«Класичний кількісний аналіз. 

Інструментальні методи аналізу» 

1 лаб. заняття Від 6 до 10 балів 1 лаб. заняття Від 3 до 6 балів 

2 лаб. заняття Від 6 до 10 балів 2 лаб. заняття Від 3 до 6 балів 

3 лаб. заняття Від 6 до 10 балів 3 лаб. заняття Від 3 до 6 балів 

1 сем. заняття АКР №1 4 лаб. заняття Від 3 до 6 балів 

2 сем. заняття СЗ №1 5 лаб. заняття Від 3 до 6 балів 

  1 сем. заняття АКР №2 

  2 сем. заняття СЗ №2 

Всього: 60 - 100 балів Всього: 60 - 100 балів 

 

КФм (4,5 з)мед.; ТПКЗм (4,5 з)мед. 

Модуль №1  

«Якісний аналіз.  

Основи кількісного аналізу» 

Модуль №2  

«Класичний кількісний аналіз. 

Інструментальні методи аналізу» 

1 лаб. заняття Від 9 до 15 балів 1 лаб. заняття Від 9 до 15 балів 

2 лаб. заняття Від 9 до 15 балів 2 лаб. заняття Від 9 до 15 балів 

1 сем. заняття АКР №1 1 сем. заняття АКР №2 

2 сем. заняття СЗ №1 2 сем. заняття СЗ №2 

Всього: 60 - 100 балів Всього: 60 - 100 балів 

 

БТб (3,1 з) 

Модуль №1 

«Якісний аналіз. 

Основи кількісного аналізу» 

Модуль №2 

«Класичний кількісний аналіз. 

Інструментальні методи аналізу» 

1 лаб. заняття Від 9 до 15 балів 1 лаб. заняття Від 4,5 до 7,5 

балів 
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2 лаб. заняття Від 9 до 15 балів 2 лаб. заняття Від 4,5 до 7,5 

балів 

1 сем. заняття АКР №1 3 лаб. заняття Від 4,5 до 7,5 

балів 

2 сем. заняття СЗ №1 4 лаб. заняття Від 4,5 до 7,5 

балів 

  1 сем. заняття АКР №2 

  2 сем. заняття СЗ №2 

Всього: 60 - 100 балів Всього: 60 - 100 балів 

 

ТФПм (5,6 з) 

Модуль №1  

«Якісний аналіз.  

Основи кількісного аналізу» 

Модуль №2  

«Класичний кількісний аналіз. 

Інструментальні методи аналізу» 

1 лаб. занятие Від 60 до 100 балів з 

урахуванням 

АКР№1 та ПМК №1 

1 лаб. заняття Від 6 до 10 балів 

  2 лаб. заняття Від 6 до 10 балів 

  3 лаб. заняття Від 6 до 10 балів 

  1 сем. заняття АКР №2 

  2 сем. заняття СЗ №2 

Всього: 60 - 100 балів Всього: 60 - 100 балів 

Фм (3,0 з)л; Фм (2,0 з)д.в.  

Модуль №1 «Якісний аналіз. Кількісний аналіз.  

Інструментальні методи аналізу» 

1 лаб. заняття Від 9 до 15 балів 

2 лаб. заняття Від 9 до 15 балів 

1 сем. заняття АКР №1 

2 сем. заняття СЗ №1 

Всього: 60 - 100 балів 

 

Бали, одержані на кожному лабораторному занятті, враховуються при 

визначенні Модульної та Підсумкової оцінки з дисципліни. Підсумкова оцінка 

проставляється як середня за два Модуля. Знання здобувачів вищої освіти 

оцінюються як з теоретичної, так і з практичної підготовки. 

Кожен бал (сума балів) за 100-бальною шкалою має відповідність з 

оцінкою за національною шкалою: 

Сума балів 90-100, або 3 (2) бали за 1 лабораторне заняття, або 18 – 20 

балів (90% вірних відповідей білета тестових питань), або max балів (90-100%) 

змістового модуля відповідає оцінці відмінно; 
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Сума балів 74-89, або 2,5 (1,5) балів за 1 лабораторне заняття, або 15 – 17 

балів (75% вірних відповідей білета тестових питань), або кількість балів (75%) 

змістового модуля відповідає оцінці добре; 

Сума балів 60-73, або 2 бали за 1 лабораторне заняття, або 12 – 14 балів 

(60% вірних відповідей білета тестових завдань), або min балів змістового 

модуля відповідає оцінці задовільно; 

Сума балів 1-59, або менше 2 (1) балів за 1 лабораторне заняття, або 

кількість балів менше min для змістового модуля відповідає оцінці 

незадовільно. 

При цьому враховується наступний опис оцінок: 

«відмінно» - здобувач вищої освіти твердо засвоїв теоретичний матеріал, 

глибоко знає зміст дисципліни, основні положення першоджерел та 

рекомендованої літератури, вільно використовує набуті теоретичні знання при 

аналізі практичного матеріалу, демонструє високий рівень засвоєння 

практичних навичок; 

«добре» - здобувач вищої освіти добре засвоїв теоретичний матеріал, 

володіє основними аспектами першоджерел та літератури, має практичні 

навички, але припускається певних неточностей і помилок у викладі теорії або 

при аналізі практичного матеріалу; 

«задовільно» - здобувач вищої освіти в основному опанував теоретичний 

матеріал, орієнтується в першоджерелах та рекомендованій літературі, але 

відповідає непереконливо, плутає поняття, додаткові питання викликають 

невпевненість, виявляє неточності у знаннях, не вміє оцінювати факти та 

явища; 

«незадовільно» - здобувач вищої освіти не опанував навчальний матеріал 

дисципліни, не знає визначень, майже не орієнтується в рекомендованій 

літературі, практичні навички не сформовані. 

Тематичні семінари розглядаються як продовження лекцій та 

проводяться як мікролекції, пояснення найбільш важких для сприйняття 
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студентами тем, або як консультації в режимі «Питання –відповідь» та оцінці 

не підлягають. 

Контролюючі семінари використовуються кафедрою для написання 

Поточних або Підсумкових модулів. 

За результатами поточної успішності здобувач вищої освіти може 

підвищити рейтинг з дисципліни протягом семестру до Підсумкового 

модульного контролю. 

Семестровий залік згідно з « Положенням про НМДК у НФаУ» ПОЛА  

2.5-25-124 включає теоретичну та практичну частину та оцінюється в діапазоні 

від 24 до 40 балів наступним чином: 

Менше 24 балів відповідають оцінці «незадовільно»; 

24 - 29 балів відповідають оцінці «задовільно»; 

30 – 35 балів відповідають оцінці «добре»; 

36 – 40 балів відповідають оцінці «відмінно». 
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МОДУЛЬ 1. ЯКІСНИЙ АНАЛІЗ. ОСНОВИ КІЛЬКІСНОГО АНАЛІЗУ. 

КИСЛОТНО-ОСНОВНЕ ТИТРУВАННЯ 

Перелік теоретичних питань  

 

1. Предмет і задачі аналітичної хімії. Основні поняття аналітичної хімії. 

Класифікація методів аналізу. Принципи та методи якісного аналізу. Аналітичні 

реакції, вимоги до них. Типи аналітичних реакцій. Способи виконання якісних 

реакцій. Характеристика чутливості аналітичних реакцій. 

2. Поняття дробного та систематичного аналізу. Аналітичні класифікації 

катіонів. Кислотно-основна класифікація катіонів. Групові реагенти та вимоги до них. 

3. Загальна характеристика катіонів I аналітичної групи (К+, Na+, NH4
+). 

Якісні реакції (в тому числі фармакопейні) та систематичний хід аналізу 

катіонів I аналітичної групи, особливості та умови їх виконання.  

4. Основні положення теорії електролітів, іонна сила розчину, активність 

іонів та коефіцієнт активності. Закон діючих мас та його застосування до різних 

типів іонних рівноваг в аналітичній хімії. Константа хімічної рівноваги.  

5. Загальна характеристика катіонів IІ аналітичної групи (Ag+, Hg2
2+, 

Pb2+), груповий реагент. Якісні реакції (в тому числі фармакопейні) та 

систематичний хід аналізу катіонів ІI аналітичної групи, особливості та умови 

їх виконання.  

6. Рівноваги в гетерогенних системах, розчинність та константа 

розчинності. Умови утворення та розчинення осадів. 

7. Загальна характеристика катіонів IІІ аналітичної групи (Сa2+, Sr2+, Ba2+), 

груповий реагент. Якісні реакції (в тому числі фармакопейні) та систематичний 

хід аналізу катіонів ІІI аналітичної групи, особливості та умови їх виконання.  

8. Загальна характеристика катіонів ІV аналітичної групи (Al3+, Sn2+, Sn 

(ІV), As (V), As (ІІІ), Zn2+, Cr3+), груповий реагент. Якісні реакції (в тому числі 

фармакопейні) та систематичний хід аналізу катіонів ІV аналітичної групи, 

особливості та умови їх виконання.  

9. Протолітичні рівноваги у розчинах сильних та слабких кислот і основ, 

константи кислотності та основності, ступінь дисоціації, рН. Рівноваги в 
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розчинах амфотерних сполук. Рівноваги в буферних розчинах, буферна ємність. 

10. Загальна характеристика катіонів V аналітичної групи (Fe3+, Fe2+, 

Mg2+, Mn2+, Bі3+, Sb (ІІІ), Sb (V)), груповий реагент. Якісні реакції (в тому числі 

фармакопейні) та систематичний хід аналізу катіонів V аналітичної групи, 

особливості та умови їх виконання.  

11. Рівноваги в розчинах солей, що гідролізуються, константа та ступінь 

гідролізу. 

12. Загальна характеристика катіонів VІ аналітичної групи (Co2+, Nі2+, 

Cu2+, Hg2+), груповий реагент. Якісні реакції (в тому числі фармакопейні) та 

систематичний хід аналізу катіонів VІ аналітичної групи, особливості та умови 

їх виконання.  

13. Рівноваги в розчинах комплексних сполук, константи стійкості та 

нестійкості. 

14. Загальна характеристика аніонів. Кислотно-основна класифікація 

аніонів. Групові реагенти в аналізі аніонів. Проби на аніони-окисники, аніони-

відновники, аніони нестійких кислот. Загальна характеристика аніонів І 

аналітичної групи (SO4
2–, S2O3

2–, SO3
2–, CO3

2–, С2O4
2–, AsO3

3–, AsO4
3–, PO4

3–, 

SiO3
2–, BO2

– (B4O7
2–), CrO4

2– (Сr2O7
2–), F–), груповий реагент. Якісні реакції (в 

тому числі фармакопейні) аніонів І аналітичної групи, особливості та умови їх 

виконання.  

15. Загальна характеристика аніонів ІІ аналітичної групи (Cl–, Br–, I–, S2–), 

груповий реагент. Якісні реакції (в тому числі фармакопейні) аніонів ІІ 

аналітичної групи, особливості та умови їх виконання.  

16. Окисно-відновні процеси. Рівняння Нернста, електродний потенціал, 

стандартний редокс-потенціал, електрорушійна сила системи, константа 

рівноваги окисно-відновних реакцій. Фактори, що впливають на величину 

редокс-потенціалу. 

17. Загальна характеристика аніонів ІІІ аналітичної групи (NO2
–, NO3

–) та 

аніонів органічних кислот (СН3СОО–, С6Н5СОО–, С6Н4(OH)СОО– тощо). Якісні 

реакції (в тому числі фармакопейні) аніонів ІІІ аналітичної групи та аніонів 
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органічних кислот, особливості та умови їх виконання.  

18. Особливі випадки в аналізі аніонів, що потребують проведення 

систематичного ходу аналізу. 

19. Сутність та завдання кількісного аналізу, основні поняття. 

Класифікація методів кількісного аналізу. Ваги та техніка зважування. 

Гравіметричні методи виділення та відгонки (прямої та непрямої). Визначення 

вологи у препаратах методом непрямої відгонки.  

20. Сутність та загальні поняття титриметричного методу аналізу. 

Класифікація методів титриметричного визначення: за типом хімічної реакції, за 

способом титрування, за способом фіксування точки еквівалентності. 

Вимірювання об’ємів, мірний посуд. Способи вираження концентрації розчинів: 

молярна концентрація, молярна концентрація речовини еквівалента, масова 

частка, титр, титр титранту за визначуваною речовиною. Первинні та вторинні 

стандартні розчини; способи їх приготування, стандартизації та  зберігання. 

Стандартні речовини, вимоги до них. Точка еквівалентності та кінцева точка 

титрування. Фіксування кінцевої точки титрування. Розрахунки в 

титриметричному аналізі. 

21. Сутність та можливості методу кислотно-основного титрування. 

Алкаліметрія та ацидиметрія. Титранти, їх приготування та стандартизація. 

Стандартні речовини.  

22. Визначення кінцевої точки титрування. Індикатори методу кислотно-

основного титрування. Теорії індикаторів (іонна, іонно-хромофорна). Інтервал 

переходу забарвлення індикатора, показник титрування індикатора. Криві 

кислотно-основного титрування. 

23. Вибір рН-індикатора за кривими титрування та за продуктами реакції. 

24. Визначення методом кислотно-основного титрування – 

індивідуальних речовин (сильних і слабких кислот та основ, солей, що 

гідролізуються, багатоосновних кислот, багатокислотних основ) та їх сумішей. 

25. Ацидиметричне визначення натрій (калій) гідрокарбонатів методами 

окремих наважок, піпетування. 
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26. Ацидиметричне визначення натрій (калій) карбонатів з метиловим 

оранжевим, фенолфталеїном методами окремих наважок, піпетування. 

27. Алкаліметричне визначення оксалатної кислоти методами окремих 

наважок, піпетування. 

28. Визначення натрій карбонату та натрій гідрокарбонату у суміші 

шляхом ацидиметричного титрування стандартним розчином хлоридної 

кислоти. Визначення натрій карбонату та натрій гідроксиду у суміші шляхом 

титрування стандартним розчином хлоридної кислоти.  

29. Визначення натрій гідроксиду та натрій гідрокарбонату у суміші 

шляхом титрування стандартним розчином хлоридної кислоти. 

30. Визначення амоніаку способом зворотного титрування. 

31. Визначення ацетатної кислоти способом зворотного титрування. 

32. Тестові питання до підготовки ліцензійного іспиту «КРОК-1» за 

темами: 

- якісний аналіз; 

- гравіметрія; 

- титриметричні методи аналізу: загальні питання; 

- кислотно-основне титрування. 
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Перелік  завдань  до Семестрового заліку №1  

 

1. Реакції катіонів Na+, NH4
+, K+. Дія групового реагенту та реакції 

визначення катіонів 1 аналітичної групи.  Умови їх виконання, аналітичні 

ефекти. 

2. Реакції катіонів Ag+, Hg2
2+, Pb2+ Дія групового реагенту та реакції 

визначення катіонів 2 аналітичної групи.  Умови їх виконання, аналітичні 

ефекти. 

3. Реакції катіонів Ba2+, Sr2+, Ca2+. Дія групового реагенту та реакції 

визначення катіонів 3 аналітичної групи.  Умови їх виконання, аналітичні 

ефекти. 

4. Реакції катіонів  Al3+, Sn2+, Sn (ІV), As (V), As (ІІІ), Zn2+, Cr3+. Дія 

групового реагенту та реакції визначення катіонів 4 аналітичної групи.  Умови 

їх виконання, аналітичні ефекти. 

5. Реакції катіонів Fe2+, Fe3+, Mg2+, Mn2+, Sb (III), Sb (V), Bi3+. Дія 

групового реагенту та реакції визначення катіонів 5 аналітичної групи.  Умови 

їх виконання, аналітичні ефекти. 

6. Реакції катіонів Co2+, Nі2+, Cu2+, Hg2+. Дія групового реагенту та реакції 

визначення катіонів 6 аналітичної групи.  Умови їх виконання, аналітичні 

ефекти. 

7. Реакції аніонів І-ІІ аналітичних груп. Дія групового реагенту та реакції 

визначення катіонів 1-2 аналітичної групи. Умови їх виконання, аналітичні 

ефекти. 

8. Реакції аніонів ІІІ аналітичної групи. Дія групового реагенту та реакції 

визначення катіонів 3 аналітичної групи. Умови їх виконання, аналітичні 

ефекти. 

На основі знань та вмінь за п.п. 1-8 виконуються вправи 9-44. 

 

9. Запропонуйте реакції ідентифікації іонів   солі  KCl. Напишіть рівняння 

відповідних  реакції, умови їх  виконання та вкажіть аналітичні ефекти. 
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10 – 44. Солі для аналізу: 

ZnBr2 K2SO3 AgNO3 Al2(SO4)3 NaCl Ca SO4 Cr2(SO4)3, 

FeI2 CuBr2 Na2C2O4 Ba(NO3)2 KH2PO4 СоСl3 (NH4)2HPO4, 

Ca(HCO3)2 FeBr3 АgNO3 Hg2(NO3)2 Na2B4O7 KI NaF 

Ca(NO2)2 CuCl2 Na2CO3 Na3AsO3 Na2S2O3 NiSO4 Pb(CH3COO)2 

(NH4)2CO3 CаCl2 MnSO4 Bi(NO3)3 Al(NO3)3 SrBr2 Mg(CH3COO)2 

 

Приклад рішення: 

1. Ідентифікуйте іони солі  Al2(SO4)3 за схемою: 

Сіль дисоціює на катіон  Al3+  та   SO4 2-  -аніон. 

Катіони алюмінію відносяться до четвертої аналітичної групи. Груповим 

реагентом на четверту аналітичну групу є надлишок 6М розчину натрій 

гідроксиду і 3 % розчин гідроген пероксиду, який додають для переводу 

катіонів із нижчого ступеню окиснення в вищий. (Солі алюмінію не реагують з 

гідроген пероксидом). 

*Al3+ + 3OH-  Al(OH)3 

*Al(OH)3 + 3OH-  [Al(OH)6]
3- 

1.1. Аналіз катіона: 

Дія алізарину 

яскраво-червоний колір, який називають “алюмінієвим лаком”: 

 

 

 

 

Дія розчину натрій ацетату 

Al3+ + 3CH3COO- + 2H2O  Al(OH)2CH3COO + 2CH3COOH білий осад 

 

 

 

 

OHHO

Al

+  H2O

O

OH

O

OOH

OH

O

O

Al(OH)3  +  
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Дія кобальт(ІІ) нітрату на солі Алюмінію 

Co(NO3)2 забарвлюються в синій колір внаслідок утворення кобальт(ІІ) 

діоксоалюмінату(ІІІ), який називається “тенарова синь”: 

4Al(OH)3 + 2Co(NO3)2  2Co(AlO2)2 + 4NO2 + O2 +6H2O 

1.2. Аналіз аніона: 

*Дія групового реагенту розчинів солей Барію 

SO4
2- + Ва2+  BaSO4    білий осад, не розчинний в розчинах сильних 

кислот та в розчинах лугів 

Дія розчинів солей Стронцію 

SO4
2- + Sr2+ SrSO4    білий осад 

Дія розчинів солей Плюмбуму 

SO4
2- + Pb2+ PbSO4    білий осад, розчинний в розчинах лугів 
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Перелік розрахункових задач для самопідготовки до 

Семестрового заліку №1 за темою: 

«Основи кількісного аналізу. Кислотно-основне титрування». 

 

Пряме титрування 

Спосіб окремих наважок 

45 – 54. Вирішить наступні розрахункові задачі в спосіб окремих 

наважок: 

Напишіть рівняння реакції кислотно - основного визначення натрій 

карбонату із зазначеним індикатором. Визначте фактор еквівалентності натрій 

карбонату та стехіометричне співвідношення s. (М(Na2CO3)=105,98г/моль). 

Знайдіть значення Е(Na2CO3). 

Розрахуйте масову процентну частку натрій карбонату в спосіб окремих 

наважок за величинами 

- E(Na2CO3); 

- M(Na2CO3) та s; 

- титру титранту за визначуваною речовиною , якщо 

сHCl = 0,09995 моль/дм3, VHCl = 20,07 см3, m = 0,1885 г  

(індикатор – метиловий оранжевий).  

Рішення – див. еталон. 

 Як речовини для аналізу пропонуються наступні 10 : 

NaHCO3 KНCO3 Н2C4H4O4 KOН H2C2O4 

K2CO3 

(з метиловим 

оранжевим) 

K2CO3 

(з фенол-

фталеїном) 

Na2CO3 

(з метиловим 

оранжевим) 

Na2CO3 

(з фенол-

фталеїном) 

Na2B4O7·10H2O 

 

Пряме титрування 

Спосіб піпетування 

55 - 64.  Вирішить наступні розрахункові задачі в спосіб піпетування: 

Напишіть  рівняння реакції кислотно - основного визначення сукцинатної 

кислоти. Визначте фактор еквівалентності сукцинатної кислоти та 
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стехіометричне співвідношення s. (М(H2C4H4O4)=118,090 г/моль). Знайдіть 

значення Е(H2C4H4O4). 

Розрахуйте масову процентну частку сукцинатної кислоти в спосіб 

піпетування за величинами 

- E(H2C4H4O4); 

- M(H2C4H4O4); 

- титру титранту за визначуваною речовиною  в спосіб піпетування, 

 якщо cNaOH = 0,1003 моль/дм3, VNaOH = 19,98 см3,  m = 0,8885 г, Vм.к. = 

100,00 см3, Vп = 20,00 см3. 

Рішення - див. еталон. 

Як речовини для аналізу пропонуються наступні 10: 

NaHCO3 KНCO3 NaOН KOН H2C2O4 

K2CO3 

(з метиловим 

оранжевим) 

K2CO3 

(з фенол-

фталеїном) 

Na2CO3 

(з метиловим 

оранжевим) 

Na2CO3 

(з фенол-

фталеїном) 

Na2B4O7·10H2O 

 

Зворотне титрування 

65 - 66. Вирішить наступні розрахункові задачі: 

Напишіть рівняння реакцій кислотно - основного визначення амоніаку 

(ацетатної кислоти). Визначте фактор еквівалентності амоніаку (ацетатної 

кислоти) та стехіометричне співвідношення s. (М(СH3COOH)=60,052 г/моль; 

М(NH3)= 17,0304 г/моль. Знайдіть значення Е(СH3COOH), E(NH3). 

Розрахуйте грамовий вміст ацетатної кислоти в об´ємі мірної колби 

(г/Vм.к.) в спосіб піпетування за величинами 

- Е; 

- M та s; 

- титру титранту за визначуваною речовиною  в спосіб піпетування, якщо  

 cНСІ=0,1006 моль/дм3, vНСІ=40,00 см3, сNaOH=0,1003 моль/дм3,  

vNaOH =20,05 см3, Vм.к.=100,00 см3, Vп=10,00 см3. 
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Приклад рішення: розрахунок масо-об’ємної частки амоніаку в розчині  

методом зворотного титрування 

 

Визначення грамового вмісту амоніаку в об´ємі мірної колби. 

Рішення. 

1. Наводимо рівняння реакцій, розраховуємо Е, f, s: 

NН3· H2O + HCl(надл.)  NH4Cl + H2O; 

HCl(залишок)+NaOH    NaCl + H2O; 

f(NН3· H2O)=1; s=1 

2. Розраховуємо масово-об’ємну частку NН3·H2O за величиною 

еквівалентної маси : 

п

км
км

V

VNHENaOHVNaOHcHClVHClc
VгNH






1000

)())()()()((
/ ..3

..3  

3428,0
00,101000

00,1000304,17)05,201003,000,401006,0(





  

3. Розраховуємо масово-об’ємну частку NН3·H2O за величиною добутку 

молярної маси та стехіометричного співвідношення: 

 

п

км
км

V

VsNHMNaOHVNaOHcHClVHClc
VгNH






1000

)())()()()((
/ ..3

..3  

3428,0
00,101000

00,10010304,17)05,201003,000,401006,0(





  

4. Розраховуємо масово-об’ємну частку NН3·H2O за величиною титру 

титранту за визначуваною речовиною та виправочним коефіцієнтом.  

 

1000

)(
)/(

3)(

3

NHEc
NHHClT

теор 
 00170304,0

1000

0304,171000,0



    г/см3 
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3

NHMsc
NHHClT
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 00170304,0

1000

0304,1711000,0



  г/см3 
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1000,0
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с

с
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п

кмNHHCl

км
V

VTNaOHVNaOHКHClVHClК
VгNH

..

..3
3

/))()()()((
/


  

3428,0
00,10

00,10000170304,0)05,20003,100,40006,1(



  

Відповідь:  масово-об’ємна частка NН3·H2O дорівнює 0,3428 г/100см3. 
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Перелік практичних навичок 

 

Для виконання робіт з якісного аналізу необхідні наступні засоби 

забезпечення виконання практикуму: 

лабораторний штатив з крапельницями, розчини реагентів, циліндричні 

та конічні пробірки, скляні палички, капілярні та Пастерівські піпетки, 

фільтрувальний папір, лакмус синій, червоний, універсальний індикаторний 

папір з еталонною шкалою, водяна баня та пісочна баня, предметні та 

покривні скельця, фарфорові чашки, мікроскопи. 

Для виконання практичних робіт з Гравіметричного аналізу необхідні 

наступні засоби забезпечення практикуму: ваги аптечні, технічні, 

аналітичні та набори відповідних важків, сушильна шафа, ексикатор, 

фарфорові тиглі, бюкси скляні, металічні; тигельні щипці, промивальниця, 

фільтри «синя стрічка», «біла стрічка», лійки, штатив. 

Для виконання практичних робіт з Титриметричних методів аналізу 

необхідні наступні засоби забезпечення практикуму: мірний посуд – 

бюретки, піпетки градуйовані, піпетки Мора, мірні колби, мірні циліндри, мірні 

стакани, колби для титрування, склянки для зберігання реактивів, в тому числі 

темного скла; фіксанали (стандарт-титри), лійки, бійки, розчини або сухі 

суміші індикаторів. 
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Здобувач вищої освіти повинен здобути наступні практичні навички: 

 

 Вміти користуватися  навчальною та довідниковою літературою, 

інформаційними ресурсами. 

 Знати та виконувати правила роботи в хімічних лабораторіях та 

додержуватися правил техніки безпеки в лабораторії аналітичної хімії. 

 Працювати з хімічним посудом та реактивами. Вміти мити  та 

висушувати скляний посуд. 

 Володіти технікою виконання всіх операцій в якісному аналізі 

напівмікрометодом. 

 Вміти проводити реакції взаємодії іонів з груповими реагентами та 

якісні реакції визначення «мокрим», «сухим» способами та 

мікрокристалоскопічні реакції. 

 Знати та виконувати правила роботи з хімічними реактивами. 

 Володіти технікою зважування на: технохімічних, аптечних 

(ручних), аналітичних вагах. 

 Готувати та стандартизувати розчини титрантів. 

 Виконувати кількісний аналіз індивідуальних речовин та їх сумішей 

з необхідною точністю класичним титриметричним методом кислотно-

основного титрування. 

 Знати та виконувати титриметричний аналіз прямим титруванням в  

 Спосіб окремих наважок; 

 Спосіб піпетування; 

 Знати та виконувати титриметричний аналіз зворотним 

титруванням. 

 Проводити попередні розрахунки та розрахунки кінцевого 

результату із заданою точністю. 

 Проводити статистичну обробку результатів аналізу. 

 Вміти обрати найбільш раціональний хід вирішення задачі, 

спланувати та здійснити експеримент. 
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Ф А 2.2.1-25-194 

МІНІСТЕРСТВО ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я УКРАЇНИ 

НАЦІОНАЛЬНИЙ ФАРМАЦЕВТИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

Рівень вищої освіти                       другий (магістерський) 

Галузь знань                                   22 Охорона здоров´я  

Спеціальність     226 - Фармація, промислова фармація       Семестр 

Освітня програма    

Навчальна дисципліна                  Аналітична хімія 

 

СЕМЕСТРОВИЙ ЗАЛІК 

МОДУЛЬ № 1 

«ЯКІСНИЙ АНАЛІЗ. ОСНОВИ КІЛЬКІСНОГО АНАЛІЗУ» 

 

БІЛЕТ ТИПОВИЙ 

ТЕОРЕТИЧНА ЧАСТИНА 

1.10 тестових завдань банку КРОК-1 за темами «Якісний аналіз. Гравіметрія. 

Титриметричні методи аналізу: загальні питання. Кислотно-основне титрування».  

(max = 20 балів, min = 12 балів ). 

2. Ідентифікуйте іони солі   за схемою:(перелік солей – див. с. 21) 

2.1. Аналіз катіона (приналежність до певної аналітичної групи катіонів; дія групового 

реагенту ( за наявності); реакції визначення*). 

2.2. Аналіз аніона  (приналежність  до певної аналітичної групи аніонів; дія групового 

реагенту (за наявності); реакції визначення*). 

* Вкажіть реагент, умови проведення реакцій, аналітичні ефекти; зазначте фармакопейні 

реакції. (max 10 балів , min 6 балів). 

ПРАКТИЧНА ЧАСТИНА 
3.Напишіть рівняння реакції(ій) кислотно-основного титрування речовини**, що 

аналізують, та розрахуйте її масову процентну частку(варіанти 3.1. та 3.2.) або грамовий 

вміст в об´ємі мірної колби (варіант 3.3.) за величинами еквівалентної маси; добутку 

молярної маси та стехіометричного співвідношення; титру титранту  за визначуваною 

речовиною та виправочним  коефіцієнтом. 

Варіант 3.1. (спосіб піпетування, пряме титрування), 

речовина, що аналізують -  

Варіант 3.2.(спосіб окремих наважок, пряме титрування), 

речовина, що аналізують -   

Варіант 3.3. (спосіб піпетування, зворотне титрування), 

речовина, що аналізують – .(max =10 балів, min = 6 балів). 
** Перелік речовин –див с.23-24. 

 

Затверджено на засіданні кафедри ______________________________________ 

Протокол № ___ від ___________20__ року 

 

Завідувач кафедри, проф.               ______________  Прізвище, ініціали 
(підпис) 

 

Екзаменатор, доц.                            ______________  Прізвище, ініціали 
(підпис) 
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Ф А 2.2.1-25-194 

МІНІСТЕРСТВО ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я УКРАЇНИ 

НАЦІОНАЛЬНИЙ ФАРМАЦЕВТИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

Рівень вищої освіти                       другий (магістерський) 

Галузь знань                                   22 Охорона здоров´я  

Спеціальність     226 - Фармація , промислова фармація       Семестр 

Освітня програма    

Навчальна дисципліна                  Аналітична хімія 

СЕМЕСТРОВИЙ ЗАЛІК 

МОДУЛЬ № 1 

«ЯКІСНИЙ АНАЛІЗ. ОСНОВИ КІЛЬКІСНОГО АНАЛІЗУ» 

 

ПРИКЛАД БІЛЕТУ 

ТЕОРЕТИЧНА ЧАСТИНА 

 1. 10 тестових завдань  за темами Модуля1(max = 20 балів, min = 12 балів ). 

 2. Ідентифікуйте іони солі  КCl за схемою: 

 2.1. Аналіз катіона (приналежність до певної аналітичної групи катіонів; дія групового 

реагенту (за наявності); реакції визначення*). 

 2.2. Аналіз аніона  (приналежність до певної аналітичної групи аніонів; дія групового 

реагенту (за наявності); реакції визначення*):. 

* Вкажіть реагент, умови проведення реакцій, аналітичні ефекти; зазначте фармакопейні 

реакції. (max 10 балів , min 6 балів). 

ПРАКТИЧНА ЧАСТИНА 
3. Напишіть рівняння реакції(ій) кислотно-основного титрування одним з варіантів: 

 Варіант 3.1. (спосіб піпетування, пряме титрування), якщо речовина, що аналізують - 

К2СО3 (титрування з фенолфталеїном);  

М(К2CO3)= 138,206 г/моль,c(HCl)= 0,1012 моль/дм3,V(HCl)= 20,15 см3, m= 3,7030 г, Vм.к.= 

=100,00 см3,Vп.=15,00 см3, обчисліть масову процентну частку K2CO3 за величинами 

еквівалентної маси; добутку молярної маси та стехіометричного співвідношення; титру 

титранту  за визначуваною речовиною та виправочним  коефіцієнтом. 

Варіант 3.2.(спосіб окремих наважок, пряме титрування), якщо речовина, що 

аналізують -  Н2С2О4·2 Н2О;  

М(H2C2O4·2H2O)=126,066 г/моль, с(NaOH) = 0,1005 моль/дм3, V(NaOH) = 20,75 см3 , m = 

0,2105г., обчисліть  масову процентну частку H2C2O4  за величинами еквівалентної маси; 

добутку молярної маси та стехіометричного співвідношення; титру титранту  за 

визначуваною речовиною та виправочним  коефіцієнтом. 

Варіант 3.3. ( спосіб піпетування, зворотне титрування), якщо речовина, що аналізують 

– СН3СООН; 

М(CH3COOH) = 60,052 г/моль, с(NaOH  ) = 0,1006 моль/дм3, V(NaOH) = 40,00 см3, с(НСІ) = 

0.1003 моль/дм3, V(НСІ) = 20,05 см3, Vм.к. = 100,00 см3,V п. = 10,00 см3  , обчисліть грамовий 

вміст СН3СООН в об´ємі мірної колби за величинами еквівалентної маси; добутку молярної 

маси та стехіометричного співвідношення; титру титранту за визначуваною речовиною 

та виправочним  коефіцієнтом. (max =10 балів, min = 6 балів). 

 

Затверджено на засіданні кафедри ______________________________________ 

Протокол № ___ від ___________20__ року 

 

Завідувач кафедри, проф.               ______________  Прізвище, ініціали 

(підпис) 

 

Екзаменатор, доц.                            ______________  Прізвище, ініціали 

(підпис) 
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ЕТАЛОН РІШЕННЯ  

ТЕОРЕТИЧНА ЧАСТИНА 

2. Ідентифікуйте іони солі  КCl за схемою:  

Сіль дисоціює на катіон  К+  та Cl- -аніон. 

Аналіз катіона: 

Катіон   К+   належить до першої аналітичної групи катіонів.  Групового 

реагенту немає. Катіон  можна визначити: 

- дією натрій гідрогентартрату NaHC4H4O6. 

Йони калію з розчином реагенту утворюють білий кристалічний осад 

калій гідрогентартрату: 

K+ + HC4H4O6
-  KHC4H4O6 

- дією натрій гексанітрокобальтату (III) Na3[Co(NO2)6]. 

Іони калію з цим реагентом утворюють жовтий кристалічний осад 

дикалій натрій гексанітрокобальтату(III): 

2K+ + Na+ + [Co(NO2)6]
3-  K2Na[Co(NO2)6] 

Реакція на граничний вміст домішок К+ ДФУ:  

- дія натрій тетрафенілборату Na[B(С6Н5)4]. 

Йони калію утворюють з розчином цього реагенту білий кристалічний 

осад калій тетрафенілборату: 

K+  + [B(С6Н5)4]
-  K[B(С6Н5)4] 

 Аналіз  аніона: 

Cl- - аніони відносять до ІІ аналітичної групи, груповий реагент – розчин 

AgNO3 в присутності 2М розчину нітратної кислоти.  

При дії групового реагента утворюється  білий сирнистий осад AgCl, 

повністю розчинний в розчині амоніаку. 

Cl- + Ag+  AgCl    білий осад 

Цю реакція згідно з ДФУ використовують як реакцію визначення.  

Визначають хлорид-іони також реакцією з калій дихроматом, яку 

виконують в сухий спосіб.  

4NaCl + K2Cr2O7 +3H2SO4  2CrO2Cl2 + 2Na2SO4 + K2SO4 + 3H2O 
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Внаслідок реакції утворюється летка сполука CrO2Cl2 , яку ідентифікують 

за появою червоно - фіолетового забарвлення фільтрувального папірця, 

просоченого розчином дифенілкарбазиду. 

 

ПРАКТИЧНА ЧАСТИНА 

Варіант 3.1. Визначення w,% K2CO3 (індикатор фенолфталеїн) в 

спосіб піпетування. 

1.  Наводимо рівняння реакції, визначаємо f, s, розраховуємо Е: 

K2CO3 + HCl  KHCO3+ KCl 

E(K2CO3) = M(K2CO3) × f  ; f(K2CO3)=1; s=1 

2. Розраховуємо масову процентну частку K2CO3 за величиною 

еквівалентної маси в спосіб піпетування: 
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3. Розраховуємо масову процентну частку К2CO3 за величиною добутку 

молярної маси та стехіометричного співвідношення в спосіб піпетування: 
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4. Розраховуємо масову процентну частку K2CO3 за величиною титру 

титранту за визначуваною речовиною та виправочним коефіцієнтом. В спосіб 

піпетування:  
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Відповідь:  масова процентна частка  K2CO3  w = 50,74%. 

 

Варіант 3.2. Визначення w,% H2C2O4 в спосіб окремих наважок. 

Рішення. 

1.  Наводимо рівняння реакції, визначаємо f, s, розраховуємо Е: 

H2C2O4 + 2NaОН  Na2C2O4 + 2 H2O 

E(H2C2O4∙2H2O) = M(H2C2O4∙2H2O)× f ; f =1/2, s = 1/2 

2. Розраховуємо масову процентну частку H2C2O4∙2H2O за величиною 

еквівалентної маси в спосіб окремих наважок: 

3. Розраховуємо масову процентну частку H2C2O4∙2H2O за величиною 

добутку молярної маси та стехіометричного співвідношення в спосіб окремих 

наважок: 
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4. Розраховуємо масову процентну частку H2C2O4∙2H2O за величиною 

титру титранту за визначуваною речовиною та виправочним коефіцієнтом в 

спосіб окремих наважок:  
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Відповідь:  масова процентна частка H2C2O4∙2H2O  w = 62,44%. 
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Варіант 3.3.  Розрахунок масо-об’ємної частки ацетатної кислоти в 

розчині методом зворотного титрування 

Рішення. 

1. Наводимо рівняння реакцій, визначаємо f, s, розраховуємо Е: 

CН3СООН + NaOH(надлишок)  CН3СООNa + H2O; 

NaOH(залишок)+ HCl  NaCl + H2O; 

f(CН3СООН)=1; s=1 

2. Розраховуємо масо-об’ємну частку CН3СООН за величиною 

еквівалентної маси: 
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3. Розраховуємо масо-об’ємну частку CН3СООН за величиною добутку 

молярної маси та стехіометричного співвідношення: 
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4. Розраховуємо масо-об’ємну частку CН3СООН за величиною титру 

титранту за визначуваною речовиною та виправочним коефіцієнтом.  
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Відповідь:  масо-об’ємна частка CН3СООН дорівнює 1,209 г/100см3. 
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МОДУЛЬ 2. КЛАСИЧНИЙ КІЛЬКІСНИЙ АНАЛІЗ. 

ІНСТРУМЕНТАЛЬНІ МЕТОДИ АНАЛІЗУ 

 

Перелік теоретичних питань 

 

1. Сутність та класифікація методів осаджувального титрування. Вимоги 

до реакцій, що застосовують в осаджувальному титруванні. Побудова та аналіз 

кривих титрування. Способи визначення кінцевої точки титрування, 

індикатори. 

2. Сутність та класифікація методів аргентометричного титрування. 

Титранти методу, їх приготування та стандартизація.  

3. Метод Мора: сутність методу, індикатор і його дія, умови титрування, 

застосування методу в фармацевтичному аналізі.  

4. Метод Фаянса–Ходакова: адсорбційні індикатори та механізм їх дії, 

умови титрування, застосування методу в фармацевтичному аналізі.  

5. Метод Фольгарда (тіоціанатометрія): способи титрування, титранти та 

індикатор методу, умовити титрування, застосування методу в 

фармацевтичному аналізі. 

6. Сутність методу меркурометрії. Титрант методу, його приготування та 

стандартизація. Індикатори, умови титрування, застосування методу 

меркуріметрії в фармацевтичному аналізі. 

7. Сутність та класифікація методів комплексиметричного титрування. 

Вимоги до реакцій в комплексиметрії. 

8. Сутність методу комплексонометрії (трилонометрії). Вимоги до 

реакцій в комплексонометрії. Комплексони та їх властивості.  

9. Металохромні індикатори, механізм їх дії, вимоги до них. Криві 

титрування.  

10. Титрант методу комплексонометрії, його приготування та 

стандартизація. Умови застосування прямого, зворотного та замісникового 
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комплексонометричного титрування. Застосування методу прямого 

комплексонометричного титрування у фармацевтичному аналізі. 

11. Сутність методу меркуриметрії. Титрант методу, його приготування і 

стандартизація. 

12. Індикатори методу та умови визначень. Застосування методу в 

фармацевтичному аналізі. 

13. Сутність та класифікація методів окисно-відновного титрування. 

Вимоги до реакцій в окисно-відновному титруванні. 

14. Індикатори методів окисно-відновного титрування: редокс-індикатори, 

специфічні (крохмаль), необоротні (метиловий оранжевий, метиловий червоний), 

змішані тощо. Інтервал переходу забарвлення редокс-індикаторів. Розрахунок, 

побудова та аналіз кривих титрування. 

15. Сутність методу перманганатометричного титрування. Титрант методу, 

його приготування та стандартизація. Визначення кінцевої точки титрування. 

Умови перманганатометричних визначень, застосування в фармацевтичному 

аналізі. 

16. Сутність визначення окисників та відновників методом 

йодометричного титрування. Титранти методу, їх приготування та 

стандартизація. Індикатори методу, визначення кінцевої точки титрування. 

Умови йодометричних визначень, джерела похибок та способи їх усунення. 

Застосування в фармацевтичному аналізі. 

17. Сутність методу йодхлориметричного титрування. Титрант методу, 

його приготування та стандартизація. Індикатори методу. Застосування методу 

в фармацевтичному аналізі. 

18. Сутність методу броматометричного титрування. Титрант методу, 

його приготування та стандартизація. Індикатори методу. Застосування в 

фармацевтичному аналізі. 

19. Сутність методу нітритометричного титрування. Титрант методу, його 

приготування, стандартизація і зберігання. Зовнішні та внутрішні індикатори в 

нітритометрії. Умови нітритометричних визначень. Використання методу в 
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фармацевтичному аналізі. 

20. Сутність методу дихроматометричного титрування. Титрант методу, 

його приготування. Індикатори методу. Застосування методу в 

фармацевтичному аналізі. 

21. Сутність методу цериметричного титрування. Титрант методу, його 

приготування та стандартизація. Визначення кінцевої точки титрування. 

Застосування методу в фармацевтичному аналізі. 

22. Характеристика та класифікація інструментальних (фізичних та 

фізико-хімічних) методів аналізу. Електрохімічні методи аналізу та їх 

класифікація.  

23. Характеристика та теоретичні основи методу потенціометрії. 

Класифікація: пряма потенціометрія та потенціометричне титрування. Криві 

потенціометричного титрування. 

 24. Апаратура, що застосовується в потенціометрії. Електроди 

порівняння та індикаторні електроди, їх вибір. Використання потенціометрії в 

аналізі хімічних речовин та лікарських препаратів. 

25. Теоретичні основи методу кондуктометрії. Класифікація: пряма 

кондуктометрія та кондуктометричне титрування. Криві кондуктометричного 

титрування.  

26. Апаратура, що застосовується в кондуктометрії. Використання 

кондуктометрії в аналізі хімічних речовин та лікарських препаратів. 

27. Характеристика, теоретичні основи та класифікація 

вольтамперометричних методів аналізу. Полярографія. Полярографічна хвиля 

та її характеристика. Умови проведення полярографічного аналізу. Рівняння 

Ільковича. Якісний та кількісний полярографічний аналіз.  

28. Амперометричне титрування. Криві амперометричного титрування. 

Апаратура. Застосування вольтамперометричних методів в аналізі хімічних 

сполук та лікарських речовин.  

29. Характеристика та теоретичні основи методу кулонометрії. Закон 

Фарадея. Класифікація методів кулонометрії: пряма кулонометрія та 
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кулонометричне титрування. Встановлення кінцевої точки титрування.  

30. Апаратура, що застосовується в кулонометрії. Використання 

кулонометрії в аналізі хімічних речовин та лікарських препаратів. 

31. Сутність та класифікація оптичних методів аналізу. Природа і 

властивості електромагнітного випромінювання.  

32. Теоретичні основи та сутність методів абсорбційного аналізу. 

Об’єднаний закон світлопоглинання Бугера–Ламберта–Бера. Причини 

відхилення від основного закону світлопоглинання. Пропускання, поглинання 

(оптична густина), молярний і питомий коефіцієнти світлопоглинання.  

33.  Молекулярно-абсорбційні методи аналізу, класифікація: колориметрія, 

фотоколориметрія, спектрофотометрія. 

34. Колориметрія: метод стандартних серій, метод порівняння забарвлення, 

метод розведення, їх сутність.  

35. Фотоколориметрія та спектрофотометрія, сутність методів, переваги та 

недоліки. Основні типи приладів, що використовують у молекулярно-

абсорбційному аналізі. Інфрачервона спектроскопія. Сутність методу. 

Застосування в фармацевтичному аналізі. 

36. Атомно-абсорбційна спектроскопія. Теоретичні основи методу. 

Застосування в фармацевтичному аналізі. 

37. Оптичні методи аналізу: флуориметрія, полум’яна фотометрія, 

емісійний спектральний аналіз. Теоретичні основи емісійних методів аналізу. 

Методи визначення концентрації речовин. Застосування емісійних методів в 

аналізі хімічних речовин та лікарських препаратів. Основні типи приладів, що 

використовують в емісійних методах аналізу. 

38. Оптичні методи аналізу: рефрактометрія, поляриметрія, 

інтерферометрія. Теоретичні основи методів рефрактометрії та поляриметрії. 

Методи визначення концентрації речовин. Застосування рефрактометрії та 

поляриметрії в аналізі хімічних речовин та лікарських препаратів. Основні типи 

приладів, що використовують в рефрактометрії та поляриметрії.   

39. Нефелометрія та турбідиметрія. Теоретичні основи методів 
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нефелометрії та турбідиметрії. Методи визначення концентрації речовин. 

Застосування нефелометрії та турбідиметрії в фармацевтичному аналізі.  

40. Сутність та теоретичні основи хроматографічних методів аналізу. 

Класифікація методів, можливості хроматографії. Хроматографічні параметри.  

41. Якісний і кількісний хроматографічний аналіз. Адсорбційна 

хроматографія. Розподільна хроматографія. Високоефективна рідинна 

хроматографія. Іонний обмін та іонообмінна хроматографія. Осадова 

хроматографія.  

42. Основні типи приладів, що використовують в хроматографії. 

Застосування хроматографії в аналізі хімічних сполук та лікарських препаратів. 

43. Тестові питання до підготовки ліцензійного іспиту КРОК 1 за темами: 

Кількісний аналіз. Методи осаджувального; комплексиметричного та окисно-

відновного титрування. Інструментальні  методи аналізу. 
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Перелік розрахункових задач  

 

Розрахункові задачі в методі осаджувального титрування (аргентометрія, 

тіоціанатометрія, меркурометрія) 

1. Напишіть рівняння реакції аргентометричного визначення  калій 

хлориду  за методом Мора.  Розрахуйте значення Е(КСl), М(КСl). Розрахуйте 

масову процентну частку калій хлориду згідно Е(КСl), М(КСl) і за титром 

титранту за визначуваною речовиною способом окремих наважок 

с(AgNO3)=0,1005моль/дм3; V(AgNO3)=20,10 см3; m =0,2116 г. Розрахуйте 

фактор еквівалентності, стехіометричне співвідношення. 

Об'єкти для аналізу: 

NaСl NaBr KBr 

 

2. Напишіть рівняння реакції тіоціанатометричного визначення 

аргентум(І) нітрату. Розрахуйте значення Е(AgNO3), М(AgNO3). Розрахуйте 

масову процентну частку аргентум(І) нітрату згідно Е(AgNO3), М(AgNO3) і за 

титром титранту за визначуваною речовиною способом піпетування 

(с(NH4NCS)=0,09995 моль/дм3; V(NH4NCS)=20,20 см3; Vм.к.=100,00 см3, 

Vп=20,00 см3, m = 4,2468 г. Розрахуйте фактор еквівалентності, стехіометричне 

співвідношення . 

3. Напишіть рівняння реакції меркурометричного визначення  калій 

хлориду. Розрахуйте значення Е(КСl), М(КСl) . Розрахуйте масову процентну 

частку калій хлориду згідно Е(КСl), М(КСl) і за титром титранту за 

визначуваною речовиною способом окремих наважок 

с(1/2Нg2(NO3)2)=0,1008моль/дм3; V(Нg2(NO3)2)=20,12 см3; m=0,2086 г. 

Розрахуйте фактор еквівалентності, стехіометричне співвідношення. 

4. Напишіть рівняння реакції аргентометричного визначення калій 

хлориду за методом Фаянса-Ходакова.  Розрахуйте значення Е(КCl), М(КCl). 

Розрахуйте масову процентну частку натрій хлориду згідно Е(КСl), М(КСl) і за 

титром титранту за визначуваною речовиною способом окремих наважок 
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с(AgNO3)=0,1005 моль/дм3; V(AgNO3)=20,05 см3; m=0,2550 г. Розрахуйте 

фактор еквівалентності, стехіометричне співвідношення. 

5. Напишіть рівняння реакції аргентометричного визначення калій 

хлориду за методом Фольгарда. Розрахуйте значення Е(КCl), М(КCl). 

Розрахуйте масову процентну частку калій хлориду згідно Е(КСl), М(КСl) і за 

титром титранту за визначуваною речовиною способом окремих наважок 

с(AgNO3)=0,09980 моль/дм3; с(КNSC)=0,1002 моль/дм3; V(AgNO3)=40,00 см3; 

V(КNSC)=20,25см3; m=0,2950 г. Розрахуйте фактор еквівалентності, 

стехіометричне співвідношення. 

Об'єкти для аналізу: 

NaСl NaBr KBr NaI 

KI NН4Cl NН4Br NН4I 

 

Розрахункові задачі в методі комплексиметрії 

 (комплексонометрія, меркуриметрія) 

6. Напишіть рівняння реакції комплексонометричного визначення цинку 

сульфату. Розрахуйте значення М(ZnSO4). Розрахуйте масову процентну частку 

цинку сульфату згідно М(ZnSO4) і за титром титранту за визначуваною 

речовиною  способом піпетування с(ЕДТА)=0,1002 моль/дм3; V(ЕДТА)=20,04 

см3; Vм.к.=100,00 см3, Vп.=15,00 см3; m=3,0752 г. Розрахуйте стехіометричне 

співвідношення. 

Об'єкти для аналізу: 

MgSO4 CaSO4 FeSO4 CuSO4 

MgCl2 CaCl2 ZnCl2 CaO 

 

7. Напишіть рівняння реакції меркуриметричного визначення калій 

хлориду. Розрахуйте значення Е(КСl), М(КСl). Розрахуйте масову процентну 

частку калій хлориду згідно Е(КСl), М(КСl) і за титром титранту за 
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визначуваною речовиною способом окремих наважок 

с(1/2Нg(NO3)2)=0,1005моль/дм3; V(Нg(NO3)2)=20,10 см3; m=0,2116 г. 

Розрахуйте фактор еквівалентності, стехіометричне співвідношення. 

 

Розрахункові задачі в методі окисно-відновного титрування  

(перманганатометрія, дихроматометрія, броматометрія, нітритометрія, 

йодометрія, цериметрія). 

8. Напишіть рівняння реакції перманганатометричного  визначення  

ферум(II) сульфату. Розрахуйте значення Е(FeSO4), М(FeSO4). Розрахуйте 

масову процентну частку ферум(II) сульфату згідно Е(FeSO4), М(FeSO4) і за 

титром титранту за визначуваною речовиною способом піпетування с(1/5 

KMnO4)=0,1010 моль/дм3; V(KMnO4)=25,50 см3; Vм.к.=200,00 см3; Vп.=15,00 

см3; m=8,4543 г. Розрахуйте фактор еквівалентності, стехіометричне 

співвідношення. 

9. Напишіть рівняння реакції дихроматометричного визначення  ферум(II) 

сульфату.  Розрахуйте значення Е(FeSO4), М(FeSO4). Розрахуйте масову 

процентну частку ферум(II) сульфату згідно Е(FeSO4), М(FeSO4) і за титром 

титранту за визначуваною речовиною способом піпетування (с(1/6 

K2CrO7)=0,1000 моль/дм3; V(K2CrO7)=20,30 см3; m=0,5560 г). Розрахуйте 

фактор еквівалентності, стехіометричне співвідношення. 

10. Напишіть рівняння реакції цериметричного визначення  ферум (II) 

сульфату.  Розрахуйте значення Е(FeSO4), М(FeSO4). Розрахуйте масову 

процентну частку ферум(II) сульфату згідно Е(FeSO4), М(FeSO4). і за титром 

титранту за визначуваною речовиною способом піпетування 

(с(Сe(SO4)2)=0,1003 моль/дм3; V(Сe(SO4)2) =20,03 см3; m=0,5065 г). Розрахуйте 

фактор еквівалентності, стехіометричне співвідношення. 

Об'єкти для аналізу: 

Na2C2O4 Н2C2O4 Н2C2O4·2Н2О FeSO4·7Н2О Fe(NН4)2(SO4)2·6Н2О Fe 2+ 
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11. Напишіть рівняння реакції йодометричного визначення натрій 

тіосульфату. Розрахуйте значення Е(Na2S2O3), М(Na2S2O3) . Розрахуйте масову 

процентну частку натрій тіосульфату згідно Е(Na2S2O3), М(Na2S2O3) і за титром 

титранту за визначуваною речовиною способом окремих наважок 

с(1/2I2)=0,05005 моль/дм3; V(I2) =19,70 см3; m =0,2624 г. Розрахуйте фактор 

еквівалентності, стехіометричне співвідношення. 

Об'єкт для аналізу: NaAsO2. 

12. Напишіть рівняння реакції йодометричного визначення купрум(II) 

сульфату.  Розрахуйте значення Е(CuSO4), М(CuSO4). Розрахуйте масову 

відсоткову частку купрум(II) сульфату згідно Е(CuSO4), М(CuSO4) і за титром 

титранту за визначуваною речовиною способом піпетування 

с(Na2S2O3)=0,05005 моль/дм3; V(Na2S2O3)=20,10 см3; Vм.к.=100,00 см3, Vп.=20,00 

см3, m=1,3255  г.  Розрахуйте фактор еквівалентності, стехіометричне 

співвідношення. 

13. Напишіть рівняння реакції нітритометричного визначення 

сульфанілової кислоти. Розрахуйте значення Е(C6H7NO3S), М(C6H7NO3S). 

Розрахуйте масову відсоткову частку сульфанілової кислоти згідно 

Е(C6H7NO3S), М(C6H7NO3S) і за титром титранту за визначуваною речовиною 

способом окремих наважок  с(NaNO2)=0,1008 моль/дм3; V(NaNO2)=20,10 см3; 

m=0,4948 г. Розрахуйте фактор еквівалентності, стехіометричне 

співвідношення (розрахунок можна виконати в спосіб піпетування). 

Об'єкт для аналізу: сульфаніламід (стрептоцид) 

14. Напишіть рівняння реакції броматометричного  визначення ферум(II) 

сульфату. Розрахуйте значення Е(FeSO4), М(FeSO4). Розрахуйте масову 

процентну частку ферум(II) сульфату згідно Е(FeSO4), М(FeSO4) і за титром 

титранту за визначуваною речовиною способом піпетування, с(1/6KBrO3)= 

=0,1018 моль/дм3; V(KBrO3)=19,80  см3; Vм.к.=250,00 см3, Vп.=15,00 см3, 

m=6,3240 г. Розрахуйте фактор еквівалентності, стехіометричне 

співвідношення. 



 45 

Об'єкти для аналізу: сульфаніламід (стрептоцид), фенол, NaAsO2, 

As2O3 

Розрахункові задачі в методі потенціометричного титрування. 

 

15.  Наважку 0,1020 г стрептоциду (М=172,2 г/моль) розчинили в 100,00 

см3 води і 20,00 см3 розведеної хлоридної кислоти і виконали потенціометричне 

титрування розчином натрій нітриту (с(NaNO2)=0,1005М) з використанням 

платинового і насиченого хлорсрібного електродів. Результати титрування 

наведені в таблиці: 

V(NaNO2), 

см3 

4,00 4,10 4,20 4,30 4,40 4,50 4,52 

Е, мВ 598 599 600 604 609 617 629 

 

V(NaNO2), 

см3 

4,54 4,56 4,58 4,60 4,70 4,80 4,90 

Е, мВ 645 648 650 654 658 663 666 

 

1. Побудуйте інтегральну і диференційну криві титрування і визначте 

кінцеву точку титрування. 

2. Розрахуйте масову процентну частку стрептоциду в пробі. 

16. При потенціометричному титруванні 15,00 см3 розчину натрій 

броміду  розчином аргентум нітрату с(AgNO3) = 0,1003М з використанням ІСЕ 

на Br--іони і насиченого хлорсрібного електрода. Одержані результати наведені 

в таблиці: 

V(AgNO3), 

см3 

10,00 15,00 19,00 20,00 20,10 20,20 20,30 

Е, мВ 60 85 105 175 180 195 225 

 

V(AgNO3), 

см3 

20,40 20,50 20,60 20,70 20,80 20,90 21,00 

Е, мВ 305 310 315 325 330 350 355 
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1. Побудуйте інтегральну і диференційну криві титрування і визначте 

кінцеву точку титрування. 

2. Розрахуйте вміст натрій хлориду в 100 см3 розчину. 

17. Аналіз розчину суміші кальцій хлориду і калій йодиду виконали 

методом потенціометричного титрування. Аліквоту 15,00 см3 розчину 

відтитрували розчином аргентум нітрату c(AgNO3)=0,1010М. Результати 

титрування  наведені в таблиці: 

V(AgNO3), 

см3 

19,00 20,00 20,10 20,20 20,30 20,40 20,50 20,60 

Е, мВ 65 75 80 85 95 175 185 190 

 

V(AgNO3), 

см3 

20,70 20,80 20,90 21,00 21,50 22,00 22,50 23,00 25,00 

Е, мВ 200 210 218 223 230 241 245 250 265 

 

1. Побудуйте інтегральну і диференційну криві титрування і визначте 

кінцеву точку титрування. 

2. Розрахуйте вміст калій йодиду і кальцій хлориду в 100 см3 розчину. 

 

18. Наважку 0,6579 г заліза відновленого розчинили в 25,00 см3 

розведеної сульфатної кислоти при нагріванні. Розчин кількісно перенесли в 

мірну колбу (Vм.к.=100,00 см3). До 20,00 см3 розчину додали 10,00 см3 

розбавленої сульфатної кислоти і виконали потенціометричне титрування  

розчином калій перманганату с(1/5KMnO4)=0,1008М з використанням 

платинового і насиченого хлорсрібного електродів. Результати титрування  

наведені в таблиці: 

V(1/5KMnO4), 

см3 

15,00 20,00 20,10 20,20 20,30 20,40 20,50 20,60 

Е, мВ 690 745 755 765 775 780 790 800 
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V(1/5KMnO4), 

см3 

20,70 20,80 20,90 21,00 21,50 22,00 23,00 24,00 

Е, мВ 900 910 915 925 930 935 950 960 

1. Побудуйте інтегральну і диференційну криві титрування і визначте 

кінцеву точку титрування. 

2. Розрахуйте масову процентну частку заліза відновленого в пробі. 

19. Наважку 0,4076г аскорбінової кислоти (М=176,13 г/моль) розчинили у 

30,00 см3 розведеної сульфатної кислоти і виконали потенціометричне 

титрування  розчином церій(IV) сульфату с(Сe(SO4)2∙2H2O)=0,1001М з 

використанням платинового і насиченого хлорсрібного електродів. Результати 

титрування  наведені в таблиці: 

V(Сe(SO4)2)см3 15,00 20,00 21,00 21,10 21,20 21,30 21,40 21,50 

Е, мВ 852 900 913 923 930 934 937 941 

 

V(Сe(SO4)2), см3 21,60 21,70 21,80 21,90 22,00 22,50 23,00 

Е, мВ 950 955 965 1090 1109 1150 1170 

1. Побудуйте інтегральну і диференційну криві титрування і визначте 

кінцеву точку титрування. 

2. Розрахуйте масову процентну частку аскорбінової кислоти в препараті. 

20. Аналіз розчину натрій броміду (маса наважки 0,2740г) виконали 

методом потенціометричного титрування розчином аргентум нітрату 

с(AgNO3)=0,1010М з використанням ІСЕ до Br-–іонів і насиченого хлорсрібного 

електродів. Результати титрування  наведені в таблиці: 

V(AgNO3), 

см3 

19,00 20,00 20,10 20,20 20,30 20,40 20,50 20,60 

Е, мВ 65 75 80 85 95 115 190 195 

 

V(AgNO3), 

см3 

20,70 20,80 20,90 21,00 21,50 22,00 22,50 23,00 24,00 

Е, мВ 205 210 215 225 235 345 350 360 365 

1. Побудуйте інтегральну і диференційну криві титрування і визначте 

кінцеву точку титрування. 
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2. Розрахуйте масову процентну частку натрій броміду. 

21. Аналіз розчину калій йодиду (m=0,4525г) виконали методом 

потенціометричного титрування розчином аргентум нітрату с(AgNO3)= 

=0,1015М з використанням ІСЕ на I –-іони і насиченого хлорсрібного 

електродів. Результати титрування  наведені в таблиці: 

V(AgNO3), 

см3 

19,00 19,50 20,00 20,10 20,20 20,30 20,40 20,50 

Е, мВ 60 70 80 85 95 115 175 255 

 

V(AgNO3), 

см3 

20,60 20,70 20,80 20,90 21,00 21,50 22,00 22,50 23,00 

Е, мВ 260 263 266 270 275 281 285 295 310 

1. Побудуйте інтегральну і диференційну криві титрування і визначте 

кінцеву точку титрування. 

2. Розрахуйте масову процентну частку калій йодиду. 

22. Аналіз розчину кальцій хлориду (m=0,3045г) виконали методом 

потенціометричного титрування розчином ЕДТА (с(ЕДТА)=0,05050М)  з 

використанням ІСЕ на іони Са2+ і насиченого хлорсрібного електродів. 

Результати титрування  наведені в таблиці: 

V(ЕДТА), 

см3 

19,00 20,00 21,00 22,00 22,10 22,20 22,30 22,40 

Е, мВ 65 75 80 85 95 115 175 195 

 

V(ЕДТА), 

см3 

22,50 22,60 22,70 22,80 22,90 23,00 23,50 24,00 25,00 

Е, мВ 205 210 215 385 390 397 400 410 415 

1. Побудуйте інтегральну і диференційну криві титрування і визначте 

кінцеву точку титрування. 

2. Розрахуйте масову процентну частку кальцій йодиду. 

23. Аналіз розчину магній хлориду (m=0,2002г) виконали методом 

потенціометричного титрування розчином ЕДТА (с(ЕДТА)=0,05030М)  з 
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використанням ІСЕ на катіони Mg2+ і насиченого хлорсрібного електродів. 

Результати титрування  наведені в таблиці: 

V(ЕДТА), 

см3 

19,00 20,00 21,00 21,10 21,20 21,30 21,40 21,50 

Е, мВ 65 75 80 85 95 115 215 225 

 

V(ЕДТА), 

см3 

21,60 21,70 21,80 21,90 22,00 22,50 23,00 23,50 24,00 

Е, мВ 230 240 243 245 250 257 260 270 275 

1. Побудуйте інтегральну і диференційну криві титрування і визначте 

кінцеву точку титрування. 

2. Розрахуйте масову процентну частку магній хлориду. 

24 Аналіз розчину ферум(II) сульфату (m=0,4435г) виконали методом 

потенціометричного титрування  розчином калій дихромату с(1/6K2Cr2O7) 

=1,000M з використанням платинового та насиченого хлорсрібного електродів. 

Результати титрування  наведені в таблиці: 

V(K2Cr2O7), 

см3 

19,00 20,00 20,10 20,20 20,30 20,40 20,50 20,60 

Е, мВ 65 70 80 85 95 115 185 195 

V(K2Cr2O7), 

см3 

20,70 20,80 20,90 21,00 21,50 22,00 22,50 23,00 25,00 

Е, мВ 205 210 215 385 390 397 400 410 415 

1. Побудуйте інтегральну і диференційну криві титрування і визначте 

кінцеву точку титрування. 

2. Розрахуйте масову процентну частку ферум(II) сульфату. 

25. Аналіз розчину кальцій хлориду (m=0,2755г) виконали методом 

потенціометричного титрування розчином ЕДТА (с(ЕДТА)=0,1008М) з 

використанням ІСЕ на катіони Са2+  і насиченого хлорсрібного електродів. 

Результати титрування  наведені в таблиці: 

V(ЕДТА), 

см3 

19,00 20,00 20,10 20,20 20,30 20,40 20,50 20,60 

Е, мВ 65 75 80 85 95 110 215 219 
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VЕДТА, см3 20,70 20,80 20,90 21,00 21,50 22,00 23,00 24,00 25,00 

Е, мВ 225 237 245 265 290 297 300 310 315 

1. Побудуйте інтегральну і диференційну криві титрування і визначте 

кінцеву точку титрування. 

2. Розрахуйте масову процентну частку кальцій хлориду.  

26. Аналіз розчину натрій хлориду (m=0,1645г) виконали методом 

потенціометричного титрування розчином Hg2(NO3)2 (с(1/2Hg2(NO3)2)= 

0,1005М) з використанням ІСЕ на Cl--іони і насиченого хлорсрібного 

електродів. Результати титрування  наведені в таблиці: 

V(Нg2(NO3)2),см3 19,00 20,00 20,10 20,20 20,30 20,40 20,50 20,60 

Е, мВ 65 75 80 195 205 215 225 235 

 

V(Нg2(NO3)2),см3 20,7

0 

21,00 21,50 21,60 21,70 21,80 21,90 22,00 22,50 

Е, мВ 240 247 254 261 266 273 280 290 300 

1. Побудуйте інтегральну і диференційну криві титрування і визначте 

кінцеву точку титрування. 

2. Розрахуйте масову процентну частку натрій хлориду. 

 

Розрахункові задачі з оптичних методів аналізу. 

 

27. Визначте молярний коефіцієнт світлопоглинання розчину калій 

дихромату, якщо оптична густина його 0,005М розчину, виміряна в кюветі з 

товщиною шару 2 см, дорівнює 0,37. 

28. Визначте величину молярного коефіцієнта світлопоглинання 

аміачного комплексу купруму(ІІ), якщо оптична густина його 0,005М розчину 

дорівнює 0,545; товщина шару 3 см. 

29. Визначте концентрацію розчину калій гексаціаноферату(ІІ), якщо 

оптична густина його розчину дорівнює 0,435, а товщина шару 2 см. Молярній 

коефіцієнт світлопоглинання  230 дм3/моль·см. 
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30. Для визначення солі купруму(ІІ) провели фотометричну реакцію з 

розчином амоній гідроксиду і отримали забарвлений розчин, оптична густина 

якого в кюветі з товщиною шару 2 см дорівнює 0,255. Визначте вміст  

купруму(ІІ), якщо молярний коефіцієнт світлопоглинання аміачного комплексу 

купруму дорівнює 423 дм3/моль·см. 

31. Обчисліть молярний коефіцієнт світлопоглинання іонів Cu2+, якщо 

оптична густина розчину, що містить 0,24 мг іонів Cu2+ в 250 см3, дорівнює 

0,14, при товщині шару 2 см. 

32. Рефрактометричним методом аналізували розчин кордіаміну з 

рефрактометричним фактором F=0,0020. Показник заломлення води n0 = 

1,3330. В процесі аналізу були отримані результати: показник заломлення (n) - 

1,3831; 1,3820; 1,3846; 1,3844. Обчисліть середнє значення вмісту кордіаміну (г) 

в 1 см3 розчину. 

33. Рефрактометричним методом визначали вміст глюкози в суміші 

глюкоза, натрій бромід, кислота аскорбінова. Показник заломлення води 1,3330, 

досліджуваного розчину 1,3437. Концентрації натрій броміду і кислоти 

аскорбінової, визначені іншими методами, дорівнювали 1,98% і 1,02% 

відповідно. Рефрактометричний фактор натрій броміду 0,00134, аскорбінової 

кислоти 0,00160, глюкози 0,00142. Розрахуйте масову процентну частку 

глюкози в  розчині, що аналізувався. 

34. Розрахуйте концентрацію глюкози, якщо відомо, що показник 

заломлення цього розчину 1,3450, показник заломлення розчиннику n0=1,3330, 

рефрактометричний фактор F=0,0014. 

35. Розрахуйте концентрацію розчину KBr, якщо показник заломлення 

розчину n=1,3360, показник заломлення розчиннику n0=1,3330, 

рефрактометричний фактор F=0,0012. 

36. Розрахуйте концентрацію розчину калій броміду в суміші з KI, якщо 

концентрація розчину KI=6%, F(KI)=0,00130, показник заломлення суміші 

1,3502, показник заломлення розчинника 1,3330, F(KBr)= 0,00118. 

37. Розрахуйте масову частку глюкози, якщо відомо, що α=+7,21°, l=1 дм, 
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[α] 20

D
=+53,1° (водний розчин). 

38. Розрахуйте процентну концентрацію водного розчину глюкози, якщо 

α=+7,05°, l=1дм, 20

D][ =+53,1°. 

39. Розрахуйте питоме обертання ефедрину гідрохлориду, якщо α = -6,80о, 

l= 1 дм, с=19,05% у водному розчині. 

40. Розрахуйте питоме обертання кислоти аскорбінової, якщо α = +4,30о, l 

= 1 дм, с=17,90% у водному розчині. 

41. Розрахуйте питоме обертання камфори лівообертаючої, якщо α = -

7,05о, l = 1 дм, с=17,65% в 95% етанолі. 

42. Розрахуйте питоме обертання кислоти дигідрохолевої, якщо α = 

+5,35о, l= 1 дм, C=16,45% в діоксані. 

 

Розрахункові задачі з хроматографічних методів аналізу. 

43. Методом ТШХ на пластинках «Сілуфол» стандартних розчинів 

кофеїну, фенобарбіталу і бутадіону були отримані наступні відстані від лінії 

старту до центру плями кожного з них: 8,7 см, 5,1 см, 6,1 см відповідно. 

Розчинник за цей же час пройшов відстань 10,0 см. При хроматографуванні 

аналізованого розчину в тих же умовах були отримані плями на відстані 6,1 см і 

8,4 см від стартової лінії, а розчинник за час хроматографування пройшов 

відстань 12,0 см. Яка з зазначених речовин знаходилася в розчині? 

44. Методом тонкошаровій хроматографії були отримані значення Rf 

фруктози і сахарози в двох системах розчинників. Система 1: Rf фруктози=0,31, 

Rf сахарози=0,29; система 2: Rf фруктози=0,50, Rf сахарози=0,36. Виберіть 

систему розчинників для розділення фруктози і сахарози в суміші. 

45. Методом тонкошарової хроматографії на пластинках «Silufol» 

розчинів кофеїну і фенобарбіталу були отримані наступні відстані від лінії 

старту до центру плями кожного з них: 8,7 см і 5,1 см відповідно. Розчинник 

пройшов 10,0 см. Обчисліть значення Rf для кофеїну і фенобарбіталу, величину 

Rs для кофеїну щодо фенобарбіталу. 
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46. Методом ТШХ розділили суміш двох цукрів в системі розчинників 

метилетилкетон – оцтова кислота – метанол. Отримані результати: відстань до 

центру першої плями L1=3,9 см, другої - L2=2,9 см. Розчинник пройшов 

відстань L=10,0 см. Визначте цукри, що знаходилися в суміші, якщо Rf ксилози 

= 0,39, Rf сахарози = 0,29, Rf манози = 0,32. 
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Перелік практичних навичок 

 

Для виконання робіт з класичного кількісного аналізу необхідні 

наступні засоби забезпечення практикуму: 

Ваги аптечні, аналітичні та набори відповідних важків. 

Мірний посуд – бюретки на 50 см3 або 25 см3, мірні піпетки, мірні колби, 

мірні циліндри, мірні стакани, колби для титрування, склянки для зберігання 

реактивів, в тому числі темного скла; фіксанали (стандарт-титри), лійки, 

бійки, розчини або сухі суміші індикаторів. 

Для виконання робіт з інструментальних методів  аналізу необхідні 

наступні засоби забезпечення практикуму: 

Прилади: ФЕК, КФК, СФ, рефрактометри Аббе, поляриметри, 

сахариметри, іономіри, рН-метри. 

Стандартні розчини, шкала стандартних розчинів, розчини порівняння, 

електроди індикаторні (скляний, платиновий та ін.), електроди порівняння 

(хлорсрібний, каломельний), катіоніт (КУ-1), аніоніт (АВ-17), пластини 

«Silufol». 

Здобувач вищої освіти повинен отримати наступні практичні 

навички: 

 Вміти користуватися   навчальною та довідниковою літературою. 

 Володіти технікою зважування на: аптечних, аналітичних терезах. 

 Виконувати класичний кількісний аналіз (методами осадження, 

комплексиметрії, окисно-відновного титрування) індивідуальних речовин з 

необхідною точністю.  

 Користуватися приладами в інструментальних методах аналізу для 

вимірювання: показника заломлення розчинів; кута обертання площини 

поляризації; інтенсивності флуоресценції; оптичної густини та коефіцієнту 

пропускання розчинів; рН та ЕРС розчинів; електричної провідності розчинів; 

сили дифузійного струму та потенціалу напівхвилі відновлення речовин; 

хроматографічних параметрів (часу утримування, висоти піку тощо). 
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 Проводити статистичну обробку результатів аналізу. 

 Вміти обрати найбільш раціональний хід вирішення задачі, 

спланувати та здійснити експеримент. 
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Ф А 2.2.1-25-194 

МІНІСТЕРСТВО ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я УКРАЇНИ 

НАЦІОНАЛЬНИЙ ФАРМАЦЕВТИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

Рівень вищої освіти                       другий (магістерський) 

Галузь знань                                   22 Охорона здоров´я  

Спеціальність     226 - Фармація                             Семестр     IV 

Освітня програма  _______________________________________________   

Навчальна дисципліна                  Аналітична хімія 

 

СЕМЕСТРОВИЙ ЗАЛІК 

МОДУЛЬ № 2 

«КЛАСИЧНИЙ КІЛЬКІСНИЙ АНАЛІЗ. ІНСТРУМЕНТАЛЬНІ МЕТОДИ АНАЛІЗУ» 

 

БІЛЕТ ТИПОВИЙ 

 

ТЕОРЕТИЧНА ЧАСТИНА 

 

1. 10 тестових завдань банку КРОК-1 за темами «Осаджувальне, комплексиметричне, 

окисно-відновне титрування. Оптичні, електрохімічні, хроматографічні методи аналізу» 

(max - 20 балів, min -  12  балів). 

 

2. Розрахункова задача* з визначення масової процентної частки речовини методами 

осаджувального, комплексиметричного, окисно-відновного титрування в спосіб окремих 

наважок або піпетування (*перелік об´єктів – див.с. 41-45), (max - 10 балів, min -  6 балів). 

 

                                            

ПРАКТИЧНА ЧАСТИНА 

 

3. Розрахункова задача** з визначення концентрацій за методами фотометрії, 

рефрактометрії, поляриметрії; розрахунки хроматографічних параметрів. 

(max - 10 балів, min -  6 балів) (** приклади типових задач – див.с.45-53) 

 

 

Затверджено на засіданні кафедри ______________________________________ 

Протокол № ___ від ___________20__ року 

 

Завідувач кафедри, проф.               ______________  Прізвище, ініціали 
(підпис) 

 

Екзаменатор, доц.                            ______________  Прізвище, ініціали 
(підпис) 
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Ф А 2.2.1-25-194 

МІНІСТЕРСТВО ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я УКРАЇНИ 

НАЦІОНАЛЬНИЙ ФАРМАЦЕВТИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

Рівень вищої освіти                       другий (магістерський) 

Галузь знань                                   22 Охорона здоров´я  

Спеціальність     226 - Фармація                             Семестр     IV 

Освітня програма  _______________________________________________   

Навчальна дисципліна                  Аналітична хімія 

 

СЕМЕСТРОВИЙ ЗАЛІК 

МОДУЛЬ № 2 

«КЛАСИЧНИЙ КІЛЬКІСНИЙ АНАЛІЗ. ІНСТРУМЕНТАЛЬНІ МЕТОДИ АНАЛІЗУ» 

 

ПРИКЛАД БІЛЕТУ 

 

ТЕОРЕТИЧНА ЧАСТИНА 

 

1. 10 тестових завдань банку КРОК-1 за темами «Осаджувальне, комплексиметричне, 

окисно-відновне титрування. Оптичні, електрохімічні, хроматографічні методи аналізу» 

(max -20 балів, min -  12  балів). 

2. Визначення натрій тіосульфату методом йодометричного титрування. Вкажить титрант, 

індикатор в разі візуального фіксування точки еквівалентності (індикаторний електрод та 

електрод порівняння – в разі потенціометричного фіксування точки еквівалентності).  

Розрахуйте масову процентну частку  натрій тіосульфату* згідно молярної маси еквівалента 

аналізованої речовини; її молярної маси та стехіометричного співвідношення та за титром 

титранту за визначуваною речовиною в спосіб піпетування (окремих наважок), якщо 

(с(1/2I2)=0,05005 моль/дм3; V(I2) =19,70 см3; Vм.к.=100,00 см3, Vп.=10,00 см3,  m =2,1625 г). 

Наведить рівняння реакції, розрахуйте фактор єквівалентності, стехіометричне 

співвідношення (max - 10 балів, min -  6 балів). 

 

                                           ПРАКТИЧНА ЧАСТИНА 

 

3. При фотометричному визначенні розчину, який містить Cr3+–іони, визначали їх вміст 

методом розрахунку за середнім значенням молярного коефіцієнта світлопоглинання, який 

дорівнює 2210 дм3/моль·см, оптична густина розчину, що визначають, дорівнює 0,44, 

товщина шару – 2 см. Яку концентрацію має розчин?  (max - 10 балів, min -  6 балів). 

Затверджено на засіданні кафедри ______________________________________ 

Протокол № ___ від ___________20__ року 

 

Завідувач кафедри, проф.               ______________  Прізвище, ініціали 
(підпис) 

 

Екзаменатор, доц.                            ______________  Прізвище, ініціали 
(підпис) 
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ЕТАЛОН РІШЕННЯ БІЛЕТУ 

ТЕОРЕТИЧНА ЧАСТИНА 

1. Визначення w,% Na2S2O3  

Рішення. 

1. Наводимо рівняння реакція, розраховуємо Е, f, s: 

 

+ 2e + [I3]
-  3I-    1 

- 2e + 2S2O3
2-  S4O6

2-   1 

[I3]
- + 2S2O3

2-  3I- + S4O6
2- 

Е Na2S2O3 = M Na2S2O3   f; f = 1; s=2 

 

2. Розраховуємо масову  процентну частку Na2S2O3 за величиною еквівалентної маси в 

спосіб окремих наважок: 

 

 

 

 

 

3. Розраховуємо масову  процентну частку Na2S2O3 за величиною добутку молярної маси та 

стехіометричного співвідношення в спосіб окремих наважок: 

 

 

 

 

 

 

4. Розраховуємо масову  процентну частку Na2S2O3 за величиною титра титранту  за 

визначуваною речовиною та виправочним коефіцієнтом в спосіб окремих наважок: 
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3.  При фотометричному визначенні розчину, який містить Cr3+–іони, визначали їх вміст 

методом розрахунку за середнім значенням молярного коефіцієнта світлопоглинання, який 

дорівнює 2210 дм3/моль·см, оптична густина розчину, що визначають, дорівнює 0,44, 

товщина шару – 2 см. Яку концентрацію має розчин? 

А =  ε · с · l          с=А/ ε · l               с= 0,44/ 2210 ∙ 2  = 2,26∙10-6 M. 
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Ф А 2.2.1-25-243 
МІНІСТЕРСТВО ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я УКРАЇНИ 

НАЦІОНАЛЬНИЙ ФАРМАЦЕВТИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

 
Рівень вищої освіти___________ другий (магістерський)____________________________ 
                                                      (назва рівня вищої освіти) 

Галузь знань _________________22 Охорона здоров´я_______________________________ 
                                      (шифр і назва галузі знань) 

Спеціальність___226 Фармація, промислова фармація_____       Семестр_2018/19 н.р. 
      (код і найменування спеціальності) 

 

Освітня програма_ Фармація Фм(4,10д), Фм(3,10д),Фм(3,10д)мед,Фм(5,6з); Фм(4,6з); 

Фм(4,6з)мед; Фм (4,6з)д.в;Фм(4,6з)ан. 

Клінічна фармація КФм(4,10д);КФм(4,5з)мед; КФм(4,5з)дв.  

Технології парфумерно-косметичних засобів ТПКЗм(4,10д);ТПКЗм(5,5з);ТПКЗм(4,5з);  

ТПКЗм(4,5з)мед; ТПКЗм(4,5з)дв. 
(найменування освітньої програми) 

Навчальна дисципліна ________ Аналітична хімія________________ 
(назва навчальної дисципліни) 

 

ЕКЗАМЕНАЦІЙНИЙ БІЛЕТ 

 

Типовий Екзаменаційний білет 

 

Теоретична частина 

1. Ідентифікуйте іони солі ZnBr2*за схемою: 

1.1. Аналіз катіона: дія групового реагенту; реакції визначення*. 

1.2. Аналіз аніона: дія групового реагенту; реакції визначення*. 

* Вкажіть умови проведення реакцій, аналітичні ефекти, зазначте фармакопейні реакції. 

(min 24 балів– max 40 балів). 

Практична частина 

 

1. Визначення масової частки натрій  карбонату за методом кислотно-основного 

титрування. Напишіть рівняння реакції ( індикатор – метиловий оранжевий). Приведіть 

значення E(Na2CO3), f, s. Розрахуйте масову відсоткову частку натрій карбонату (М 

=105,989 г/моль) в спосіб окремих наважок, якщо с(HCl) = 0,09992 моль/дм3, VHCl = 20,05 

см3, m = 0,1890 г. (min 18 балів – max 30 балів). 

2. Рефрактометрія. Сутність методу. Способи визначення концентрацій. Визначте 

концентрацію розчину глюкози (%), якщо показник заломлення відповідного розчину дорівнює 

1,3357, рефрактометричний фактор дорівнює 0,00142, а показник заломлення розчинника 

дорівнює 1,3330. (min 18 балів– max 30 балів). 

 

Затверджено на засіданні кафедри ______________________________________ 

Протокол № ___ від ___________20__ року 

 

Завідувач кафедри, проф.               ______________  Прізвище, ініціали 
(підпис) 

 

Екзаменатор, доц.                            ______________  Прізвище, ініціали 
(підпис) 

________________________________________________________________ 
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Варіанти завдань екзаменаційного білету 

Теоретична частина 

 

  1. Для ідентифікації іонів  пропонується наступний перелік солей: K2SO3, 

KH2PO4, KI, NaCl, Na2C2O4, Na2CO3, Na3AsO3, (NH4)2CO3, (NH4)2HPO4, AgNO3, 

Pb(CH3COO)2, Нg2(NO3)2, CаCl2, Ca(HCO3)2, Ca(NO2)2, Ba(NO3)2, BaCl2,  Al2(SO4)3,  

Al(NO3)3,  ZnBr2, Cr2(SO4)3, Bi(NO3)3,  FeSO4,  Hg(NO3)2, FeBr3, FeCl3, MnSO4, 

Mg(CH3COO)2, CuBr2, CuCl2, СоСl3, NiSO4. 

Практична частина 

1. Перелік об'єктів титриметричного визначення  масової процентної 

частки в спосіб окремих наважок та  піпетування. 

Кислотно-основне титрування: визначення: NaHCO3, Na2CO3  

(з метиловим оранжевим або з фенолфталеїном), KНCO3, K2CO3 (з метиловим 

оранжевим або з фенолфталеїном), Na2B4O7·10H2O, KOН, H2C2O4, Н2C4H4O4. 

Осаджувальне (аргентометрія, тіаціанатометрія, меркурометрія) 

титрування: визначення: NaCl, NaBr, NaI, KCl, KBr, KI, NН4Cl , NН4Br, NН4I. 

Комплексиметричне (комплексонометрія, меркуриметрія) титрування:  

визначення:   CaCl2, MgSO4, MgCl2, FeSO4, ZnCl2, CuSO4. 

Окисно-відновне титрування: 

- перманганатометрія, дихроматометрія, цериметрія - Н2C2O4, 

Н2C2O4·2Н2О, Na2C2O4, FeSO4·7Н2О, Fe(NН4)2(SO4)2·6Н2О, Fe 2+. 

-йодометрія - Na2S2O3,  NaAsO2,  CuSO4. 

-броматометрія - FeSO4, стрептоцид. 

- нітритометрія - сульфанілова кислота, стрептоцид. 

2.Перелік Фізико-хімічних методів аналізу: оптичні  

(фотоколориметрія, спектрофотометрія, рефрактометрія, поляриметрія); 

електрохімічні (потенціометрія, кондуктометрія, вольтамперометрія); 

хроматографічні (розподільна хроматографія на папері, ТШХ, осадова). 

Визначення концентрацій інструментальними методами аналізу. 

Пропонуються розрахункові задачі з: 
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- визначення концентрацій в рефрактометрії, поляриметрії, методах 

абсорбційної фотометрії; 

- визначення хроматографічних констант ( Rf, Rs ) та вибору оптимальних 

систем розчинників. 
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+ 2 H+N

N

C=N-NH-C6H5

-C6H5

S

Zn

:

:

S

C6H5 N

N

-

C6H5-NH-N=C

NH-NH-C6H5

N=N-C6H5
Zn2+  +  2 S=C

Відповідь на Типовий Екзаменаційний білет 

 

Теоретична частина 

 

1. Ідентифікуйте іони солі ZnBr2**за схемою: 

1.1.  Аналіз катіона: 

Дія групового реагенту - надлишку 6М розчину натрій гідроксиду і 

3 % розчину гідроген пероксиду 

*Zn2+ + 2OH-  Zn(OH)2 

*Zn(OH)2 + 2OH-  [Zn(OH)4]
2- 

*Дія розчину калій гексаціаноферату(ІІ) K4Fe(CN)6 

3Zn2+ + 2K+ + 2[Fe(CN)6]
4-  K2Zn3[Fe(CN)6]2 

білий осад подвійної солі 

 Дія дитизону 

розчин яскраво-червоного кольору 

*Дія сульфідів  

Zn2+ +S2-  ZnS       білий драглистий осад 

1.2. Аналіз аніона: 

* Дія групового реагенту розчину аргентум нітрату  

Br- + Ag+  AgBr             блідо-жовтий осад 

* Дія окисників 

забарвлення хлороформного шару у жовто-коричневий колір: 

 

-2 e + 2Br-  Br2  1 

+2 e + Cl2   2Cl-  1 

2Br- + Cl2  Br2 + 2Cl- 
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Практична частина 

 

 

1. Розрахуйте масову процентну частку натрій карбонату***  

(М =105,989 г/моль) згідно E(Na2CO3), M(Na2CO3)і за титром титранту за 

визначуваною речовиною за величинами E(Na2CO3), M(Na2CO3) в спосіб окремих 

наважок, якщо с(HCl)=0,09992 моль/дм3, VHCl=20,05 см3, m=0,1890 г 

(індикатор – метиловий оранжевий). Напишіть відповідне рівняння реакції. 

Na2CO3 + 2HCl  H2CO3+ NaCl; 

f(Na2CO3)=1/2; s(Na2CO3)=1/2 
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Дано: 

c(HCl)=0,09992 

моль/дм3 

V(HCl)=20,05 см3 

Е(Na2CO3)=52,9942 

г/моль 

M(Na2CO3)=105,9884 

г/моль  

mн(Na2CO3) =0,1890г 

w(Na2CO3) – ? 
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2. Метод рефрактометрії заснований на вимірюванні показника 

заломлення (п) речовини, що досліджується. При цьому розрізняють  

двохкомпонентні та багатокомпонентні суміші, враховуючи адитивність 

показника заломлення. Концентрацію речовини визначають: 

1) за градуювальним графіком залежності показника заломлення від 

концентрації (%); 

2) розрахунковим способом для двокомпонентної суміші (розчинник-

речовина, що визначають): с = п – п0 /F; 

 для багатокомпонентної суміші с2 = п – п0 – с1 ×F1 / F2 . 

Визначте концентрацію розчину глюкози (%), якщо показник заломлення 

відповідного розчину дорівнює 1,3357, рефрактометричний фактор дорівнює 

0,00142, а показник заломлення розчинника дорівнює 1,3330. 

 

 1,90% =  
0,00142

1,3330-1,3357
 = 

n -n 
 = С 0

глюкози

глюкозиF
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дано: 

nо = 1,3330 

n(глюкози)= 1,3357 

F(глюкози)=0,00142 

С(глюкози) – ? 
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